

COMBATES EN FRANCIA

Los alemanes acuden en socorro de Hungría

SIGUE LA OFENSIVA RUSA

Entre Lupkow y Uszok

Decíamos en un reciente artículo dedicado a la batalla de los Cárpatos, que de los tres ejércitos austroalemanes que pelean en ella, el tercero de los mismos era el que estaba en situación más angustiosa.

Luego han ocurrido acontecimientos que han confirmado nuestra aseveración. Trataremos de narrarlos lo más sucintamente posible.

A primeros de abril, los rusos que operan entre las gargantas carpatenses de Lupkow y Uszok, contra el tercero de los ejércitos austroalemanes de Hungría, estaban en el Norte de la cresta principal. Pero una de sus columnas, avanzando en el Oeste, había logrado franquear la divisoria y había descendido, por la vertiente meridional, al valle del Virava. A causa de ello, el centro austriaco, que retrocediera antes desde Baligrod a Cisna, se encontraba amenazado de un ataque por retaguardia.

Pues bien. El 4 y el 5 de abril—así lo anunció el comunicado ruso del 6—, el centro en cuestión replegóse bruscamente de Galitzia a Hungría. Y los rusos pudieron pasar el desfiladero de Rostok ó Rostoki—de ambas maneras figura escrito en los mapas que poseemos—y arrojar sus vanguardias sobre Orosz-Russka, en el gran camino que baja de los Cárpatos a la llanura y Smolnik, pueblo situado a cinco kilómetros más al Oeste, en un valle lateral. (Hay otro Smolnik cerca de Lupkow y algunos más en diversos parajes de la región carpatense, porque Smolnik significa algo parecido a «resina de pino», y varias localidades que se dedicaban a dicha industria tienen ese nombre.)

Por el hecho de tal avance, el teatro de la guerra, en el frente Lupkow-Uszok ha pasado, de las alturas de la vertiente galiziana, de 800 a 1.000 metros, a las de la vertiente húngara, de 430 por término medio. Los rusos no dejarán de aprovecharse de ello. Desde el sector que han tomado, ven delante de sus ojos las codiciadas llanuras de Hungría, con sus campos de trigo, sus ganados innumerales, sus canales, sus ríos, sus carreteras amplias y cuidadas, sus pueblos florecientes, sus ricas ciudades industriales y sus ferrocarriles magníficos. Ha llegado el momento decisivo de la invasión. Cientos de miles de alemanes acuden en infinitos trenes a contenerla. Van a suceder, en las faldas húngaras de los Cárpatos, cosas enormes.

Después de la izquierda y del centro ha retrocedido la derecha austriaca. La divisoria de la cordillera, al Este del camino de Baligrod, se desdobra en dos crestas. La del Norte es la Polonina, de que ya se ha hablado en estas columnas. Los rusos, que habían conquistado la Polonina a primeros de abril, llegaron el 4 a la curva de la divisoria doble. Esa curva se eleva hacia Oriente. En Kalmi tiene una altura de 600 metros. En Berendy otra de 900. Luego descendiéndose bruscamente a 620 metros. La corta una especie de brecha transversal en cuyo fondo se alza el pueblo de Ustryki-Gornia.

El 7, los rusos anunciaban un nuevo progreso en toda esta región de su frente de batalla, desde Baligrod a Ustryki-Gornia. Decían en su comunicado que se habían apoderado de todas las cimas dominantes y que adelantaban en los contrafuertes del Sur. La izquierda rusa, pues, ha franqueado la cresta meridional de la curva divisoria y baja, unida al centro, sobre Hungría, en busca de las orillas del Ung.

Los austriacos se aferran desesperadamente al desfiladero de Uszok. Pero si continúan las ventajas moscovitas en el Alto San y en la cuenca del Ung, habrán de abandonar sus posiciones bajo pena de un copo.

Para distraer la atención de sus enemigos han contraatacado más a la derecha, a orillas del Latorca, río húngaro adonde los rusos han igualmente llegado a fines de marzo. Dicen que allí han obtenido un éxito y han tomado una posición. Es posible que digan verdad. Pronto veremos si ese triunfo influye en el resultado global de la lucha.

Alarmados por lo que ocurría entre el Ondava y el Ung, habían renunciado a su obstinada y estéril ofensiva sobre las líneas del Rosanka, Tucholka y Koziowa. Pero en uno de sus últimos comunicados dan cuenta de una acometida nueva contra ellas. Naturalmente, se atribuyen como siempre la victoria. Registramos la noticia porque prueba que el cuarto ejército, nutrido especialmente de efectivos alemanes, intenta salvar al tercero, llamando sobre sí el más grande número posible de tropas enemigas.

En la comarca de Dukla, los rusos dicen que han obtenido una victoria en la cuenca del Toplya. Ya explicamos la topografía de la región en el artículo Bartfeld. La cuenca del Toplya comienza al Oeste de Bartfeld, pasa por las cercanías de esta ciudad húngara y se inclina luego profundamente hacia el Sur.

Algunos indicios permiten suponer que los austroalemanes, con los refuerzos que han recibido últimamente, procurarán contener a

sus adversarios en el centro y acometer en los flancos, por la Bukovina y Nadworna, y por el Dunajec. La incursión en la Besarabia, preparada en la base de Czernowitz, ha resultado un desastre. Aseguran en Viena que la crecida del Pruth, impidiendo el envío de refuerzos, ha tenido la culpa. Se ha repetido aquí, por lo tanto, el suceso de Soissons. Las fuerzas naturales son muchas veces superiores a los hombres. Estos imaginan sus planes, y luego, cualquier accidente los echa por tierra.

Pérdidas alemanas

No se facilitan datos.

AMSTERDAM, 11. El Gobierno alemán se niega a facilitar datos respecto a los seis grandes barcos hundidos estos últimos días, por efecto de las minas, en el mar Báltico.

Corre el rumor, en los centros diplomáticos holandeses, de que no han sido sólo buques carboneros los que se han perdido, sino también cruceros ó acorazados.

Rusia y Serbia

Van de acuerdo.

PETROGRADO, 11. La Gaceta de la Bolsa publica una información inspirada en datos recibidos de Embajadas y centros diplomáticos, y escribe lo siguiente:

«Podemos declarar que Serbia obrará de acuerdo con Rusia, a quien serán confiados los intereses serbios.»

Los centros diplomáticos aludidos consideran que la cuestión austrohúngara afecta ante todo a Rusia.

Si las condiciones de paz son aceptadas en Petrogrado, la paz separada no encontraría ninguna oposición ni en Londres ni en París.

Rusia, Inglaterra y Francia, dirigirían entonces todos sus esfuerzos contra el militarismo alemán.

Todo lo que facilite y active el final de la lucha con el triunfo de los aliados, encuentra simpatías en Inglaterra y en Francia.

A pesar de esto, según la Embajada inglesa, el propósito de Austria de hacer la paz por separado no tiene forma concreta aún.»

Las tropas austriacas

Desmoralizadas.

NISH, 11. Según informaciones de un oficial austriaco que se ha constituido prisionero en las avanzadas serbias, cerca de Chavaz, la desmoralización es completa en el ejército austriaco situado cerca de la frontera serbia. Las tropas sufren las consecuencias de una temperatura rigurosa y la falta de víveres. Además están diezmadas por las epidemias.

Noticias de Austria

Emisarios a Cracovia.

ROMA, 11. El día 24 de marzo, varios oficiales austroalemanes del Trentino salieron para Cracovia, con objeto de tratar con el alto Estado Mayor la posibilidad de hacer una paz separada; pero ningún acuerdo se tomó.

El día 30 se celebró un Consejo de guerra, presidido por el Archiduque Federico, y en él se acordó dirigir una consulta a la Cancillería austrohúngara.

El canciller barón Burian explicó la actitud de Italia.

Después se decidió mandar un Cuerpo de ejército para reforzar las tropas de Trentino.

En una nueva reunión, celebrada por todos los ministros, se discutió durante varias horas la cuestión de la paz.

Un diplomático parece haber propuesto enviar un parlamentario al campo ruso, para preguntar en qué condiciones podría ser hecha la paz.

Se ignora si esta propuesta ha sido aprobada.

Esfuerzos austroalemanes

En los Cárpatos.

LONDRES, 11. La contraofensiva austroalemana en los Cárpatos no ha tomado grandes proporciones.

En los centros militares se considera como una maniobra desesperada.

Sin embargo, se considera seguro que en breve habrá algunos combates muy violentos sobre los frentes meridionales de los Besquidos, pues los austriacos han preparado cuidadosamente varias posiciones defensivas entre las alturas de los Cárpatos y la llanura húngara.

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Albert, los alemanes han ejecutado, en la noche del 10 al 11, un ataque sobre las dos orillas contra nuestras trincheras de Hamel y del bosque de Thapval; han sido rechazados después de un combate cuerpo a cuerpo.»

En Argóna se ha desarrollado una lucha muy reñida durante toda la noche; hemos derrocado un bloque enemigo, tomado 100 me-

tros de trincheras y mantenido nuestras ganancias a pesar de dos contraataques alemanes.

Entre el Mosa y el Mosela no se señala ninguna acción de infantería en la región de Eparges y Combres, desde el éxito del 9 de abril.

En el bosque de Ailly, un ataque ejecutado en la noche del 10 del corriente nos ha hecho dueños de una nueva línea de trincheras.

En el bosque de Montmare los alemanes han logrado, durante la noche, reconquistar las trincheras que habían perdido durante el día.

Las posiciones que conquistamos el día 8 siguen por entero en nuestro poder.

En el bosque de Le Pretre (Oeste quart de reserve) dos violentos contraataques enemigos han fracasado bajo nuestro fuego de infantería y artillería.

Nuestros aviones han arrojado granadas de 155 sobre la estación marítima y sobre la fundición de Brujas.

Alemania y Holanda

Los holandeses se preparan.

LA HAYA, 11. Hay ya muchas tropas holandesas en la isla de Walcheren, en el Delta del Escalda.

La escuadra holandesa se ha concentrado en Flessinga.

Reina gran inquietud en las esferas oficiales.

Concentración alemana.

LONDRES, 11. El corresponsal del Times en la provincia holandesa de Limburgo comunica que los alemanes concentran tropas en las fronteras de la misma, y han abierto trincheras en los puntos estratégicos, y han dicho a los habitantes de los pueblos limítrofes que si estalla la guerra con Holanda, deberán refugiarse en Dusseldorf y Colonia.

Rusos y austriacos

La situación estratégica.

PARIS, 11. Le Temps recibe la siguiente información de su corresponsal en Petrogrado:

«El comunicado oficial de ayer consigna la llegada de refuerzos enemigos sobre el frente Bartfeld-Ujok. Estos refuerzos provienen, el primer lugar, de los Cuerpos de ejército alemanes del general Luitinger que operaban antes delante de Koziowka y que han venido a resultar inútiles fuera de ese lugar desde que Przemysl no puede acudir en su socorro. Los austriacos han enviado además a la línea Bartfeld-Ujok tropas procedentes del cuarto ejército del Archiduque José, que ha quedado inactivo en Dunajetz. Se cree que el ejército del general Dankl, que descansa igualmente en las márgenes del Nida y del Pilitz alto, habrá suministrado contingentes para reforzar el frente de los Cárpatos.»

De este modo el enemigo ha concentrado entre Bartfeld y Ujok, además del tercer ejército del general Boierowitch y del segundo del general Bemermoli, todas las fuerzas que haya podido distraer del frente del Vistula y del Este de los Cárpatos.

Estos esfuerzos no han impedido a los rusos descender al valle de Ondova, que sirve de prolongación al paso de Dukla.

A 50 kilómetros del nacimiento del Ondava se encuentra la localidad de Stropko, y después Putschatch. Entre estas dos poblaciones está el lugar en que los rusos han rechazado al enemigo, abriéndose de este modo un camino entre las dos líneas estratégicas Bartfeld-Kascho al Oeste, y Mezo-Laborcz-Gumenoie al Este, que son las rutas principales que conducen al corazón de Hungría.

Por otra parte, en el camino Lutoviska-Ujok, donde habían ocupado anteaer Ustryki y Gomya, que les ha hecho dueños de este sector de la cresta de la cadena montañosa, los rusos han tomado la aldea de Volossate, a seis kilómetros más al Sur de Gornaya, y continúan avanzando en Hungría paralelamente en lo sucesivo al camino de hierro de Ujok a Berezna.»

Informes italianos.

ROMA, 11. El ejército austriaco en los Cárpatos se retira en la dirección Oeste.

El Tageblatt, de Berlín, explica el por qué la toma de Przemysl ha hecho innecesaria la defensa de la línea Ujok-Lupkow.

La Neue Freie Presse, de Viena, da la noticia de que en la llanura de Laborcz se está librando una gran batalla.

Los rusos avanzan contra los austriacos, que se baten en retirada con objeto de atraer a sus enemigos a un terreno difícil, según el citado periódico.

Según las cifras facilitadas por el mismo Estado Mayor austroalemán, más de 26.000 hombres han quedado fuera de combate en el transcurso de la batalla del desfiladero de Dukla a Eperies, y a la cual puso fin la derrota del ejército de Francisco José y de Guillermo II.

Los contingentes bávaros, compuestos en su mayor parte de reclutas, han sido sometidos a una difícil prueba.

Los rusos han diezmado a los mejores efectivos que se les han opuesto.

En la Galitzia oriental, los rusos se dirigen al distrito de Maramaros.

El botín de los vencedores es formidable. Sólo en el distrito de Saros, se han apoderado de dos baterías de morteros de 305, de cuatro baterías de cañones de diferentes calibres, de veinte ametralladoras y de un convoy con 700 obuses de 305.

La vida en Austria

Las tarjetas de leche.

ZURICH, 11. Según el Neues Wiener Journal, la Comisión política de comercio de Austria ha propuesto la creación de una tarjeta de leche para asegurar a la población el mínimo que necesita.

De ser aceptada la proposición se reservaría, en forma de abono, y hasta una hora determinada, un cuarto de litro para los adultos y un litro para los niños de más de dos años.

Hungría tampoco es Janja.

ZURICH, 11. El Neues Wiener Journal publica la siguiente interesante información: «El conde Tisza ha hablado en el club del partido nacional acerca del reciente discurso del alcalde de Viena, M. Weiskirchner.»

Este había criticado vivamente al Gobierno por las ordenanzas referentes al pan y la harina.

El conde Tisza deploró el tono y el contenido del discurso del alcalde, en lo que se refiere a Hungría.

Dijo el conde que el alcalde no conocía bien la situación, pues de ser así no hubiera dicho que Hungría posee abundantes provisiones en cereales.

La verdad es que Hungría no puede atender a sus propias necesidades, sino limitando el consumo normal del pan y el del maíz necesario para el ganado, a pesar de lo cual ha puesto importantes cantidades de víveres a disposición del Gobierno austriaco y al mismo precio que en Hungría.

Si los precios suben será debido a la torpeza de los compradores austriacos.

Hungría—terminó el conde—hace por resolver los problemas económicos todo lo que le manda su unión fraternal con Austria.»

En los parques imperiales se plantan legumbres.

ROMA, 11. Según el Neues Wiener Journal, el archiduque heredero de Austria ha dado permiso para plantar legumbres de primavera, no sólo en los cuadros de legumbres del parque de Módena, sito en el cuarto distrito de Viena, sino también en las platibandas de flores.

«De esperar es—dice el Neues Wiener Journal—que el ejemplo dado por el heredero imperial sea seguido por todos los dueños de jardines.»

Las aventuras de un ruso

Le llevan los alemanes a Francia.

PARIS, 11. Los periódicos dan cuenta de lo siguiente:

«En el frente del Oise, a algunos kilómetros de C., nuestros soldados han hecho prisionero a un soldado de infantería enemigo, cuyo uniforme parecía a primera vista muy heterogéneo.»

Fue conducido a presencia de los jefes, que inmediatamente sometieron al detenido a un interrogatorio.

A la primera pregunta, hecha en alemán, el prisionero movió la cabeza a uno y otro lado, y, llevándose la mano derecha al corazón, se limitó a contestar: «¡Russki! ¡Russki!» Todos los presentes se dieron cuenta de que el detenido hablaba ruso y, escoltado por dos soldados, fué enviado al lugar en donde estaban acantonadas las fuerzas.

Poco después fué interrogado de nuevo, esta vez por un médico mayor que hablaba el ruso, y su declaración produjo la más formidable sorpresa entre los oficiales que se hallaban presentes.

He aquí lo que dijo el pseudoalemán:

«Soy soldado ruso. He sido hecho prisionero hace mes y medio en los alrededores de Czenstochowa y enviado a un campo de concentración en Alemania; pero hace algunas semanas fui transportado aquí en compañía de 380 prisioneros rusos, y se nos destinó, bajo la vigilancia de soldados prusianos, a desocupar las casas, cargando los muebles y los útiles domésticos y de cocina en vagones preparados al efecto.»

Más de cien trenes cargados de estos efectos han salido de C... en estos últimos días para Alemania. Hemos trabajado siempre bajo la amenaza de los fusiles de nuestros centinelas, que nos han hecho objeto de toda clase de torturas, pues cuando la fatiga nos rendía, hacíanos trabajar a bayonetazos.

Algunos de mis compañeros de desgracia han sido fusilados. ¡Y a no volverán a la santa Rusia! Al menos tienen la gloria de dormir su sueño eterno en tierra francesa!»

Ayer oí el estampido del cañón muy cerca de la granja en donde estaba acostado con mis compatriotas. Salí con toda suerte de cautela, y me dirigí hacia donde parecía pro-

ducirse la detonación, que me parecía la voz de Dios...

Marchaba trabajosamente, ocultándome lo posible. Pude ganar poco terreno porque iba a gatas, hundiéndome algunas veces en el barro, que estorbaba cruelmente mi huida. Pero la esperanza de llegar pronto a las líneas francesas hacia redoblar mis esfuerzos y me daba una fortaleza enorme...

Así anduve no sé cuántas veristas, sin otra orientación que mi deseo de llegar a las líneas francesas.»

Así habló el soldado ruso, que llevaba el uniforme de su regimiento, cuya diferencia con los uniformes alemanes había sorprendido tanto a los oficiales y soldados franceses.

El comercio inglés

Cifras oficiales.

LONDRES, 11. La Gaceta del Board of Trade publica la siguiente nota:

«Las importaciones del Reino Unido en marzo último se han elevado a 75.590.918 libras esterlinas contra 66.947.315 en marzo de 1914.»

Las exportaciones fueron de 30.176.066 libras, contra 44.518.661 en igual período de 1914.

Esta baja de las exportaciones es debida, sobre todo, a la cesación de la venta de artículos ingleses a alemanes, austriacos y turcos.»

Alemania por dentro

Informaciones de origen holandés.

ROTTERDAM, 11. Escriben de Berlín al Nieuwe Rotterdamse Courant que el mal tiempo que ha hecho a fines del mes pasado ha sido muy perjudicial, pues no se ha podido llevar al ganado a pastar.

«La penuria aumenta y las mujeres se ven obligadas a sustituir a los hombres en oficios que antes sólo ejercían éstos.»

En Westfalia y en la provincia de Hanover hay gran escasez de obreros; tanto que la industria textil no puede satisfacer sino en parte los pedidos del ejército y de la población.

Los esfuerzos hechos para atraer a los obreros holandeses han resultado infructuosos.

Por lo que concierne a la agricultura, hay tal escasez de braceros que, en gran número de aldeas, son los alumnos de las clases superiores los que realizan los trabajos agrícolas, bajo la vigilancia y dirección de personas competentes.

Para remediar a la escasez de brazos, las casas alemanas establecidas en Holanda hacen cuanto pueden por enviar a Alemania una parte de su personal obrero, con amenaza si no de cerrar sus fábricas.

Por otra parte, el Telegraaf publica las informaciones siguientes:

«Cada día llegan de las provincias del Rhin madres que dejan en Holanda, en casa de sus parientes ó amigos, a sus hijos, que no pueden soportar el pan de guerra.»

Familias holandesas que se habían establecido en Alemania regresan ahora a Holanda, a causa de lo caros y malos que son allí los asuntos.»

Una confesión alemana.

GINEBRA, 11. Estos días pasados, el Estado Mayor alemán organizó una expedición de periodistas al frente.

El profesor Wegener, enviado especial de la Gaceta de Colonia, cuenta que se les condujo a los periodistas al Cuartel General del ejército mandado por el general von Einem, ex ministro de la Guerra prusiano.

Su jefe de Estado Mayor, el caballero von Hoehn, hizo a los periodistas una serie de declaraciones interesantísimas.

«Los franceses—dijo—tienen por principio cambiar lo más a menudo posible de tropas. Cada regimiento no va al asalto más que una vez. Y sostienen cañones tan formidables que aun a una gran distancia del frente se oye como un espantoso mugido.»

En el frente, la artillería francesa produce un estruendo que no puede compararse con nada, como no sea con una tormenta espantosa, durante la cual se sucedieran los truenos por espacio de varias horas.

Este estruendo de los cañonazos y de los obuses que estallan es por sí solo algo tan terrible para los nervios, que el hecho de soportarlo es una de las pruebas más rudas a que se haya sometido hasta ahora el sistema nervioso de un organismo humano.

Mientras dura este estrépito, se encuentra uno casi incapaz para conciliar un pensamiento. Se limita uno a apearse al sitio donde el deber le ha puesto y a ofrecerse resignado a los golpes del destino.»

Las tarjetas de pan.

ROMA, 11. El burgomaestre de Berlín ha tomado nuevas medidas referentes a las tarjetas de pan.

Los restaurantes no podrán ya, sin ellas, dar sino el 5 por 100 de la cantidad de pan utilizado la víspera.

Se ha comprobado, además, que este 5 por 100 no llegaba para los viajeros, sino que lo

consumían los habitantes de Berlín, que tenían tarjetas de pan.

En vista de ello, la autoridad ha suprimido la excepción hecha en favor de los viajeros.

Se ha dispuesto también que todo poseedor de tarjetas de pan, transcurrida una semana de haberse dado aquéllas, deberá tachar con tinta los cupones que no hubiera utilizado.

De este modo, esas tarjetas quedarán anuladas.

Estos acuerdos están en vigor desde el 5 de este mes.

El censo de los cerdos.

ROMA, 11. Según la Gaceta de Alemania del Norte, el 15 de abril tendrá lugar en Alemania el censo de los cerdos.

Como este empadronamiento no va a servir para fijar ningún impuesto, recuerda a los ganaderos se abstengan de falsas declaraciones, pues, de lo contrario, se les castigará con uno a seis meses de prisión y una multa que puede subir a 10.000 marcos.

El mismo periódico anuncia que el ministro de Agricultura de Prusia ha acordado que no sólo los cerdos, sino también las ovejas y cabras, tengan acceso libre en los bosques del Estado.

En Montenegro

Solemnes funerales.

CETINA, 11. Los funerales de las víctimas causadas por las bombas lanzadas por los aviadores austriacos en Podgoritz se han celebrado con gran solemnidad.

El Rey, el Príncipe heredero, los ministros y las altas personalidades asistieron al acto. El número de muertos y heridos es de ciento cincuenta.

Veinticinco sucumbieron en el hospital. Los demás están en un estado grave.

En Flandes

Severidad alemana.

AMSTERDAM, 11. Un aviso oficial alemán anuncia a los belgas que toda persona que intente deteriorar las vías férreas en Bélgica será condenada a la pena de muerte.

Los autores de los daños ocasionados a las líneas telegráficas o telefónicas comparecerán ante Consejos de guerra.

La vida en Francia

Los Consejos generales.

PARIS, 11. Mañana reanudan sus sesiones los Consejos generales.

Es la segunda vez, durante la guerra, que las Asambleas se reúnen.

En los departamentos invadidos se tropieza con algunas dificultades, viéndose en Ardenas, por ejemplo, que por estar en poder de los alemanes no podrán reunirse.

En otros departamentos tendrán que hacerlo en uno de sus pueblos, en vez de hacerlo en la cabeza.

Un ambulante que roba.

Ha sido detenido un individuo llamado Julien Carton, ambulante de Correos en la línea P. L. M., que robaba la correspondencia destinada a los soldados, quedándose con el dinero que encontraba en ella.

Comisión senatorial.

Se ha reunido la Comisión senatorial del ejército, aprobando el informe sobre pólvoras y explosivos, enterándose de los informes que le dirige el ministro de la Guerra sobre artillería gruesa y la artillería de campaña.

La Cruz de la Guerra.

El gran canciller de la Legión de Honor, general Florentin, ha adoptado el tipo de la nueva condecoración creada recientemente y llamada la Cruz de la Guerra.

Será una cruz de bronce claro con cuatro brazos, rodeados de una corona de laureles y suspendida de una cinta verde, sin que tenga las rayas negras de la medalla militar de 1870-1871, que simbolizaban el luto.

En el centro de la cruz estará la fecha del hecho glorioso que ha dado lugar a la cruz.

El Kronprinz y el general Sarrail.

NANCY, 11. Hace algún tiempo, según cuenta un periódico local, el general Sarrail, defensor de Verdun, recibió de manos de un parlamentario alemán un retrato del Kronprinz, con la siguiente dedicatoria:

«A mi valiente adversario, el general Sarrail.»

Este guardó el retrato y dió las gracias; pero no envió al Kronprinz el suyo.

Los neutrales

Presidente condecorado.

ATENAS, 11. Con motivo de la fiesta nacional griega, el Rey Constantino ha entregado al Presidente del Consejo, M. Gounaris, las insignias de gran oficial de la Orden del Salvador.

Por violar la neutralidad.

ROTTERDAM, 11. Ha comenzado el proceso por violación de la neutralidad holandesa contra dos individuos acusados de servir de intermediarios para vender al Gobierno alemán un fusil automático inventado por un obrero de Rotterdam.

¿Paz separada?

Nota oficiosa.

PETROGRADO, 11. Comunican de origen autorizado, proveniente de los círculos gubernamentales, la información siguiente, que reviste carácter oficioso:

«Austria-Hungría ha renovado estos días sus sondeos relativos a la probabilidad de entablar negociaciones para una paz separada.

Es visible que las clases dirigentes de la Monarquía dualista comienzan a reconocer las ventajas que tendría una paz inmediata. Sin embargo, no hay que hacerse la ilusión de ver concretarse rápidamente las tendencias que se acusan tanto en Viena como en Budapest.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 11 (6 tarde). El italiano Sr. Capenelli, que, por encargo del Gobierno italiano, ha recorrido los distritos de Driey y de Longwoy, ha publicado una información que constituye un nuevo e irrefutable testimonio de la barbarie alemana.

«El periódico italiano *Civiltà Cattolica* del 7 de abril publica, con la aprobación del Papa, un artículo condenando la matanza de los no combatientes y la destrucción de las poblaciones abiertas sin razones militares, así como la destrucción de lugares sagrados. Dicho artículo ha sido considerado por los círculos católicos italianos como una condenación de los métodos alemanes de hacer la guerra.»

«Escriben de Berlín al *Nieuwe Rotterdamse Courant* que el mal tiempo reinante a fines de marzo ha sido muy perjudicial a la cosecha. Por otra parte, la falta de manos se hace sentir en Westfalia y Hanover, donde en vano se toman medidas para evitar una paralización del trabajo.»

POLDHU, 11 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado a las tres de la tarde.)

Dicen de Washington que Alemania ha enviado a los Estados Unidos una nota quejándose de que los Estados Unidos no se habían ocupado en su correspondencia diplomática con los aliados del derecho a embarcar provisiones con destino a la población civil de los países beligerantes. En la nota se dice que los norteamericanos se conforman virtualmente con el acuerdo de Inglaterra prohibiendo el comercio con Alemania, y llama la atención sobre el hecho de que los aliados reciben diariamente armas y municiones de los Estados Unidos.

En la nota se sostiene que, aparte de las cuestiones de formas respecto al embarque de armas con destino a los beligerantes, el principio de la neutralidad debiera ser cumplido.

«Según el comunicado oficial de Petrogrado, los rusos atacaron ayer en el frente Oeste del Niemen las posiciones alemanas situadas entre Kalvaria y Ludwinow, tomando después de obstinada defensa, y a la bayoneta, las líneas de trincheras alemanas. Los rusos cogieron 600 prisioneros, varios oficiales y ocho ametralladoras.»

En los Cárpatos, en dirección a Mezo Laboreza, ha empezado una ofensiva rusa cerca de Czabolocz, habiendo logrado los rusos desalojar a los alemanes de Wirawa. En Volia

Michova ocuparon los rusos la altura 909, resultando que los alemanes fueron rechazados en todo el frente de la principal cadena de las montañas carpatas.

Continúa la ofensiva rusa a lo largo de la línea Uzická-Walosate-Bukovina, en dirección Sur.

Haciéndose camino a través de la nieve, en muchos sitios de dos metros de altura, las tropas rusas han llegado en algunos puntos a una distancia de cinco kilómetros del valle de Uszok. Cerca de Rotechaz y Rozanka, los austroalemanes atacaron dos veces sin resultado.

«Se ha concedido la cruz Victoria al capitán de corbeta Licher por su brillante comportamiento en las operaciones de Dar-es-Salaon.»

«El comandante del *Glochester* ha sido agraciado con la Orden del Baño por servicios prestados durante la caza de los cruceros *Goeben* y *Breslau*.»

«La Prensa francesa publica emocionantes detalles del duelo aéreo entre el aviador francés Garros y otro alemán en Dixmude el 1.º de abril.»

El aeroplano alemán resultó destruido y muertos sus tripulantes.

«Según despacho de Trípoli, las tropas italianas han sido violentamente atacadas por millares de rebeldes al Sudeste de Misda. Después de un combate, que duró hasta el anochecer, los rebeldes fueron rechazados, con grandes pérdidas.»

«Mister Wilson, Presidente de los Estados Unidos, ha pronunciado un discurso el viernes último en la conferencia de la Iglesia Metodista en Maryland. Por primera vez ha expuesto públicamente sus opiniones sobre la guerra.»

En el curso de su enigmática peroración dijo lo siguiente:

«Nadie puede, por sabio que sea, en la actualidad formar juicio sobre la guerra europea; pero todos podemos tener nuestro espíritu preparado para conocer la verdad cuando sea revelada en tal lucha de titanes.»

«El gran tenor Caruso cantará en Buenos Aires en el mes de mayo, cobrando 7.000 dólares por representación.»

«Los representantes del comercio de vinos y licores han celebrado una conferencia privada con Mr. Lloyd George, ocupándose del plan del Gobierno sobre venta de bebidas durante la guerra. Se sabe que entre las cuestiones tratadas figura la de aumentar el impuesto sobre las espirituosas.»

GIBRALTAR, 11 (11,30 noche). (De origen particular.) Ha llegado a Londres Su Alteza Real el Príncipe de Gales, portador de despachos de sir John French.

El resto del despacho se refiere al trato de los prisioneros ingleses en Alemania, a que otros boletines se refieren, y las mejoras conseguidas por los representantes de los Estados Unidos.

TORRE EIFFEL (París), 12, a las diez de la mañana.

Anuncian desde Berlín que el periódico socialista *Bergischer Arbeiter Stime* ha sido suspendido por tres días, a causa de la reproducción de un artículo de Bernstein, en que aconseja a los socialistas que no hagan fuego.

En la Dieta de Gotha, los socialistas han rechazado el voto del presupuesto.

El *Neues Wiener Journal* atestigua que el precio de la carne de vaca ha aumentado en tres ó cuatro coronas, y el precio de la longaniza, de 12 a 16.

La *Revue Politique Internationale*, de Lausanne, publica un largo artículo del conde Jules Andrassy sobre los orígenes de la guerra.

En el curso del artículo, el conde de Andrassy habla en estos términos de la violación de la neutralidad de Bélgica por Alemania:

«Es desde luego innegable que la actitud de Alemania con respecto a Bélgica es una violación del derecho de gentes. El propio Gobierno alemán lo reconoce.»

Un radiograma dirigido por Nauen a la Embajada de Austria en los Estados Unidos, anuncia la publicación por el ministerio de Negocios Extranjeros austriaco de un libro rojo que relata las violaciones constantes de las leyes de la guerra por los aliados, sin más fin que destruir naciones tranquilas, que

no pensaban ni se preocupaban más que del bien y del ideal.

Los que tienen la responsabilidad de la declaración de guerra a Serbia, causa de la conflagración general, son los que se han hecho culpables de las crueldades cometidas en Serbia; de la violación de Luxemburgo y de Bélgica; de las atrocidades de todas clases realizadas por sus tropas en todas partes por donde han pasado; de la destrucción de los edificios neutrales, de los monumentos de arte, etc., etc.

Un radiograma alemán dirigido a los Estados Unidos anuncia el envío a las fiestas florales de Brooklyn de un regalo del Kaiser.

Es un escudo de plata adornado con motivos en relieve, que representan Apolo tocando el arpa al lado del Emperador.

Por temor de que los ingleses, enamorados de esta obra única del arte alemán se apoderen de ella, se enviará a América solamente una copia.

El original no será entregado hasta que se haga la paz.

La precaución parece inútil.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 11 (6,30 tarde). (Por Barcelona.)

Los corresponsales de los periódicos comunican desde el Cuartel general de la Prensa que los continuos combates en los Cárpatos han demostrado que los rusos, después de haber fracasado en su intento de abrirse paso por Homona, esperaban recuperar las cumbres que habían perdido a fines de enero.

En las regiones de Ondawa y Laboreza reina calma.

Los combates en las cumbres de los Cárpatos entre los desfiladeros de Lupkow y Uszok, han tomado un carácter violento. También al Este nuestras tropas, en unión con el ejército alemán del Sur, han contenido numerosos ataques rusos.

«Al Norte de la carretera de Tucholj, las tropas austroalemanas, después de violento combate, han capturado numerosos prisioneros y tomado ametralladoras y material de guerra.»

«En Zubeszckysks, en Dniester y en la frontera de Besarabia se han registrado pequeños combates.»

En el resto del frente reina relativa calma.

POLA (Austria), 11 (7 tarde). (Por Barcelona.)

Comunican del Cuartel general de la Prensa que Sven-Hedin ha regresado después de un viaje de una semana al frente. Visitó el cuarto ejército y el pueblo donde está el comandante y las tropas en las posiciones avanzadas.

Sven-Hedin vuelve mañana nuevamente al frente.

NORDEICH, 11 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que cerca de Posole, a orillas del canal del Iser, fueron hechos prisioneros un oficial y 40 soldados belgas durante la toma de algunas aldeas.

«Cerca del arroyo de Aucre (cerca de Albert) fueron hechos prisioneros 50 franceses.»

En las Argonas occidentales fracasó un ataque francés.

Entre el Mosa y Mosela, al Norte de la altura de Combres, fracasó esta mañana un bien preparado ataque francés. La posición quedó en poder de los alemanes.

«Al Norte de Filrey fué rechazado un fuerte ataque francés, con grandes pérdidas para ellos.»

«En el bosque de Le Pretre los alemanes se apoderaron ayer de cuatro ametralladoras. En las luchas nocturnas, posteriores, los alemanes lograron obtener ventajas.»

«Las pérdidas sufridas por los franceses en los encuentros entre el Mosa y Mosela no han podido ser aún conocidas. En dos sitios fueron contados 700 y 500 cadáveres franceses, respectivamente. Fueron hechos prisioneros 11 oficiales y 800 soldados, y cogidas siete ametralladoras.»

«La el teatro oriental de la guerra fueron rechazados los ataques rusos emprendidos cerca de Mariampol, Kalwaja y Klampi (en las orillas del Szkwa).»

«Cerca de Dromiers, al Oeste de Plonsk, fueron cogidos 80 rusos y tres ametralladoras.»

«Comunican de Viena que ha sido establecido el sistema de «bonos de pan» para la adquisición de dicho alimento.»

«La Prensa vienesa recibe con agrado la baja del descuento del Banco de Austria-Hungría.»

«Comunican oficialmente que al Este del paso de Uszok, a consecuencia de los recientes éxitos obtenidos, el número de prisioneros rusos hechos ha aumentado en 700 soldados y 9 oficiales. También cayeron dos ametralladoras en poder de las tropas austroalemanas.»

«El *Times*, de Londres, declara que el aumento del valor de la importación del mes de marzo tiene por principal causa el aumento de los precios.»

«El capitán de un barco danés declara que navegando con rumbo a Inglaterra, fué detenido por un submarino alemán. Después de haber examinado los documentos del vapor, pudo éste seguir su viaje.»

«El remolcador *Homer* intentó embestir a un submarino alemán, el que contestó con violento fuego de cañón. El remolcador logró escapar, aunque con grandes averías.»

«La barca francesa *General Souis*, que iba remolcada por el *Homer*, fué echada a pique. Se salvó su tripulación.»

«El *Morning Post* anuncia la presencia en Egipto de grandes nubes de langostas que amenazan destruir las plantaciones de algodón.»

«El *Daily Chronicle* dice que el capitán Bennet llegó a Atenas, procedente de Serbia. Declara que la situación de Serbia empeora cada día más y que reina una fuerte epidemia de fiebre tifoidea en todo el país. Añade que, hasta ahora, Serbia ha pedido en vano auxilio a los aliados.»

NORDEICH, 12 de abril de 1915, a las once y treinta de la mañana.

Comunican oficialmente de Viena que ayer no ha habido nada nuevo en los Beskides.

Han continuado los combates en algunas regiones de los montes selváticos.

Las fuerzas austroalemanas, aprovechándose de las ventajas obtenidas con fecha 9 de abril, al Este del desfiladero de Uszok han apresado ayer a nueve oficiales y a 713 soldados rusos, además de dos ametralladoras.

En el frente de la Galitzia del Sudeste sólo ha habido algunos duelos de artillería y encuentros nocturnos.

Reina tranquilidad en la Galitzia occidental y en la Polonia rusa.

A la Agencia Reuter le dicen de Washington que el Gobierno alemán ha dirigido una nota a los Estados Unidos, quejándose de que la protesta que el Gobierno norteamericano mandó a los aliados requiriendo el derecho de llevar viveres a la población civil de los países beligerantes, ha quedado sin efecto.

Los Estados Unidos, añade Alemania, prestan por lo visto mucha menos importancia a ese derecho que no a aquel de facilitar armas a los aliados.

El final de la nota pide energicamente a los Estados Unidos que respeten más de aquí en adelante los deberes de la neutralidad.

COPENHAGUE. (Dinamarca.) La Prensa inglesa publica varias nuevas disposiciones del ministerio de Marina, copiándolas de la *Gaceta de Londres*.

Tienen gran importancia para la navegación. Queda prohibido a los buques entrar en ciertos puertos. Todo buque que llegue a la vista de un puerto británico, debe observar las señales que le hagan oficialmente.

El buque que haga señales convencionales dirigidas a otro buque correrá peligro de ser destruido por las baterías inglesas.

Desde Algeciras

Medidas prohibitivas.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Las autoridades de Gibraltar han prohibido a los periódicos que publiquen noticias de la entrada y salida de toda clase de buques mercantes, incluso veleros, adoptando diariamente nuevas medidas a fin de evitar que sea conocido el tráfico marítimo.

Limitanse en algunos casos a dar una nota del número de buques que entran y salen, sin mencionar su procedencia, destino, carga, nacionalidad, nombre, etc.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DR LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

A la cabeza de ese papel figuraba la inscripción siguiente, trazada con una letra muy correcta, muy legible, no obstante haber amarilleado mucho la tinta: «Nota de los gastos hechos por Andrés Dupont, por cuenta del señor Devault, durante el primer semestre del año.»

«Esto es!»—dijo alegremente Aglaé.

Avidamente recorrió la larga enumeración de las sumas que figuraban en el estado de cuentas. Bajo el total se leía la fecha del 2 de julio de 1830 y la firma de Dupont.

«Es muy chocante—dijo la joven—¿Cómo he podido encontrar este papel en el castillo de la Ramponniere? ¿Si el barón se llamará Dupont? Yo creo recordar... En tal caso, ese Dupont que busca

Marcelo, y que ha robado a su padre, no sería otro que...? Oh! ¿Cómo saberlo?

El mismo día en que había sido despedido del castillo de la Ramponniere, al envolver uno de los objetos que ponía en su baúl, lo había hecho en aquella hoja de papel, olvidada, sin duda, en el fondo de algún armario.

Más tarde, en París, al desarrollarse en ella el odio profundo contra sus antiguos amos, y pensando en hacer uso de todas las armas que se le presentaran, coleccionó cuanto de cerca ó de lejos concerniese a aquella familia.

Este papel figuraba, por lo tanto, en la colección, y ahora se felicitaba de su precaución, porque, a juzgar por las confidencias de Marcelo, esta nota de gastos parecía adquirir un gran valor. Era evidente que el Dupont que la había escrito y firmado estaba al servicio del señor Devault, puesto que le presentaba las cuentas de un semestre.

Dé ello se deducía que si aquel Dupont no era otro que el barón de la Ramponniere, el Dupont era un miserable y un «adón».

La fortuna que poseía correspondía a Marcelo, y su suerte estaba entre las manos de Aglaé.

Los ojos de la joven brillaban de satisfacción y sus pensamientos la llevaban muy lejos por el campo de la fantasía, cuando de improviso la puerta se abrió y apareció la Rouchon.

Al entrar vió sobre la mesa la tarjeta que el joven doctor había dejado. La cogió y leyó a media voz: «M. Marcelo Devault.»

«¡Ya decía yo que no me equivocaba!»—exclamó.—«Le había visto salir en el momento en que yo entraba. ¿Ha venido a verla?»

«¡Sí, mi querida señora.»

«¿Con qué objeto?»

«Casi sin ninguno; pasaba por el barrio, según me ha dicho, y ha subido. Me ha preguntado por usted, hemos hablado, resultando de nuestra conversación que el señor Devault va a ser, a pesar suyo, nuestro aliado.»

«¿Cómo es eso?»—dijo sorprendida la Rouchon.

«Lo comprenderá usted cuando sepa las circunstancias en que he conocido al señor de la Ramponniere, y después, la gratitud que siento por Marcelo, por quien sacrificaré, en caso de necesidad, hasta mi fortuna, la de usted, cuanto poseo, mi vida misma.»

La Rouchon abrió los ojos desmesuradamente, asombrada.

«Recordaré a usted, querida señora—comenzó Aglaé,—el día en que nos conocimos en el jardín del Palacio Real.»

«La habitación que ocupaba en una mala posada de los alrededores era tan reducida, estrecha y malsana, que me apresuraba a salir de ella en cuanto era de día.»

«De ese jardín público, vecino de mi casa, había, pues, hecho mi taller. Allí llevaba mi trabajo, y cosía.»

«Un día hizo la casualidad que usted se sentase en el mismo banco que yo, y cambiamos algunas palabras.»

«Llegaba usted, según creo, del Barrio Latino, adonde la esperanza de algún be-

neficio le había conducido, y se quejaba usted de fatiga; también me quejé a usted de las dificultades de ganarme la vida, aumentadas aún más por mi repulsiva fealdad.»

«Al día siguiente nos volvimos a ver en el mismo sitio. Esta vez veníamos sólo a hablar.»

«Y lo hicimos tan extensamente, que al cabo de una hora no ignorábamos nada una de otra.»

«Por mi parte, no tenía ninguna razón para ocultarle mi pasado. Os dije igualmente que, después de haber servido durante once años en la misma casa, había sido echada por la maldad celosa de mi ama, y que había venido a París con intención de vivir de mi trabajo, refiriéndole también el horrible accidente de que había sido víctima.»

«Todas estas explicaciones no me comprometían a nada, puesto que se las daba sin detalles. Asimismo le confíe que a mi salida del hospital había ido a ver a mi familia a Joigny.»

«Precisamente hacía algunos días que había vuelto de allí cuando la encontré a usted por primera vez.»

«Por recomendación de la dueña de la casa en que se alojaba me dieron trabajo en un gran almacén de novedades, situado cerca del Mercado Central.»

«Ganaba muy poco, apenas me bastaba para vivir modestamente. Además, pagaba muy caro un lóbrego cuartucho sin ventana, alumbrado por una claraboya, en el cual me ahogaba, siéndome imposible tra-

«Usted me ofreció, entonces, generosamente compartir conmigo su habitación y su mesa.»

«Dos mujeres que viven juntas, por poco que ganen, pueden más fácilmente salir adelante.»

«Así, pues, acepté su ofrecimiento.»

«Esta misma habitación en que nos llamamos fué mi dormitorio; ese sofá me servía de cama.»

«Esta sala no era, ni mucho menos, lo que hoy es; pero me parecía un paraíso, comparada con la que anteriormente ocupaba.»

«Como era natural, la vida en común hizo nacer más confianza entre nosotras.»

«Entonces le conté con más detalles mi vida anterior y las desgracias que había sufrido.»

«Todavía la ve a usted reír con incredulidad el día en que le dije que había sido bonita. Usted no concebía que semejante accidente podía desfigurar a una criatura humana hasta el punto de no quedar de su belleza de ayer sino una masa confusa de músculos cicatrizados.»

«Sin embargo, hoy puedo presentarle una prueba convincente del cambio operado en mí. Aquí ha visto usted al amantado de Ana Trognon y a la hermana de ese tonto, como usted le llama. Pues bien; ya habrá usted visto que me han mirado y observado a su gusto. ¿Han encontrado en mí una persona conocida?»

«Seguramente que no—contestó la Rouchon.»

(Continúa.)

Transporte de tropas.

Esta mañana atravesaron el Estrecho, de Poniente a Levante, dos transportes franceses, a los que daba escolta un crucero de la misma nacionalidad.

Buques de guerra ingleses.

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Nuevas unidades de buques de guerra han anclado en el puerto militar de Gibraltar, procediendo a abastecerse de provisiones para zarpar al primer aviso.

Dícese que esperan se les unan nuevos buques de guerra para formar una escuadra poderosa a fin de dar escolta a una importante expedición militar que pasará por el Estrecho con rumbo a Egipto, según unos, y a los Dardanelos según otros.

Adviértese gran actividad en los departamentos del Almirantazgo.

La guarnición ejercitase en el tiro al blanco en el sitio conocido por Puerta Tierra, próximo al campo neutral, haciendo disparos en dirección al Sudeste.

Buques mercantes.

En la bahía de Gibraltar anclaron siete buques mercantes que dejaron importante cargamento de víveres y carbón mineral.

Junta patriótica.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el hotel Reina Cristina se ha celebrado una reunión de súbditos ingleses para constituir una Junta patriótica.

Fue nombrado presidente el vicecónsul de Inglaterra en Algeciras, Sr. Smith.

Asistió numerosa concurrencia, y al final cantaron los ingleses el himno God save the King.

El presidente electo cedió su sitio al coro-

nel retirado Sr. Verner, que hace años fijó su residencia en Algeciras. Sus compatriotas le hicieron una calurosa manifestación de simpatía.

Ejercicios de tiro.

Los buques de guerra ingleses han efectuado a la altura del Mediterráneo ejercicios de tiro al blanco.

En Sevilla

Manifestación de simpatía a Bélgica.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado una manifestación consistente en dejar tarjetas y firmar en el Consulado de Bélgica.

Según dice el vicecónsul, se han recibido más de dos mil, entre tarjetas y firmas. También se ha recibido un álbum con los colores de la bandera belga, suscrito por numerosas firmas.

En los alrededores del Consulado había algunas parejas de guardias de Seguridad. La tranquilidad ha sido absoluta.

En Cádiz

El «Barcelona».

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Málaga, entró el vapor Barcelona, que seguirá mañana a la Argentina.

Al amanecer de hoy encontró cerca de la Punta de Europa un buque hospital y dos transportes, que llevaban tropas a los Dardanelos.

Frente a Gibraltar fué el Barcelona detenido por un crucero inglés; un oficial preguntó el rumbo que llevaba el buque y si conducía viajeros alemanes ó austríacos.

El Barcelona lleva a la Argentina arroz, garbanzos, pasas y vinos.

El vapor «Catalina».

CADIZ. (Domingo, noche.) Zarpó el vapor Catalina para las Antillas, con mucha carga.

El «Infanta Isabel».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha fundeado en esta bahía el crucero Infanta Isabel.

El comandante bajó a saludar a los Infantes y a las autoridades de la plaza.

Tropas a Larache.

Se han circularo órdenes para que marche mañana a Cádiz un tren especial.

En dicho puerto embarcarán con destino a Larache fuerzas del regimiento de Extremadura en número de 1.200 plazas.

El general Alsina.

El general Alsina marchó esta tarde a Ronda para recibir mañana a la Reina Doña Victoria, que llegará en tren especial, a las seis de la mañana.

Fiesta automovilista.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el hipódromo de Tablada se ha celebrado con gran animación una fiesta automovilista. Han asistido muchas familias aristocráticas.

El espectáculo era a beneficio de la Asociación de la Caridad.

Corrieron veinte conductores, todos jóvenes de la buena sociedad, conduciendo en los automóviles a las damas.

El primer premio fué ganado por D. Luis Romero Sáinz, el segundo por D. José Lafite, y el tercero por D. Luis Ibarra.

Los premios de carreras en coches cerrados fueron ganados por los Sres. Llorent y Merina.

La fiesta resultó animadísima.

Suceso desgraciado.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El joven de diez y ocho años Manuel Álvarez Cruz marchó en compañía de un amigo a cazar, llevando una escopeta.

Por imprevisión se le disparó el arma, dándole el proyectil en el pecho, resultando con una herida grave.

Artillería para la escuadra.

CADIZ. (Domingo, noche.) El comandante general de la Carraca entregará mañana al delegado de la Sociedad Española de Construcción Naval los talleres de artillería antiguos, uno de carpintería y los almacenes que ocupaba la Escuela de Ampliación y de torpedos.

Dicha Sociedad comenzará en seguida a acumular elementos para fabricar en plazo breve cañones para el crucero explorador que se construye en Ferrol y todos los proyectiles de ejercicios y combate para toda la flota española.

Anciano carbonizado.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En Tarifa, en Dehesa del Bobo, se quemaron tres chozas, debido a un incendio casual.

Un individuo llamado Francisco Casas Mota, que estaba en una de ellas, pereció carbonizado.

El desgraciado era natural de Mota de Gaucín (Málaga).

El viaje del Sr. Besada.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Regresó de Ceuta el Presidente del Congreso, Sr. Besada, y su esposa.

Hoy marchó a Gibraltar, proponiéndose visitar el campamento de San Roque, y regresar esta misma tarde.

Mañana marchan a Tánger, regresando en el mismo día, para continuar desde aquí el viaje a Tarifa.

Viaje de Infantes.

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Con rumbo a Ceuta zarpó el crucero Infanta Isabel, llevando a bordo a los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que se proponen visitar dicha población y la de Tetuán, regresando después a ésta.

Marcha de reclutas.

En tren especial han salido los reclutas pertenecientes al regimiento de Extremadura, con destino a Cádiz, donde embarcarán para Larache.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia comunica por radiograma que ayer a las diez de la noche cortaba el Ecuador.

Vapor embarrancado.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se rumoreaba que el vapor Don Hugo, de la propiedad de la Compañía de Ríotinto, había sido echado a pique por un buque alemán, que le había torpedeado.

La Agencia comercial de dicha Compañía desmiente tal rumor y asegura que el referido vapor embarrancó a la entrada del puerto de Port-Talbot, salvándose toda la tripulación.

El vapor embarrancado desplazaba 2.244 toneladas.

La Compañía lo destinaba al transporte de mineras.

Hacia dos viajes mensuales entre Inglaterra y Huelva.

Desprendimiento de tierras.—Una víctima.

BAILEN. (Lunes, tarde.) A consecuencia de un desprendimiento de tierras murió anoche en la mina Encarnación de este término el obrero Vicente Estébanez Soto, vecino de Linares.

El juez municipal, D. Salvador Quesada, y el personal a sus órdenes regresa en este momento de levantar el cadáver.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

ARAGON

Los mauristas de Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) Comunican de Barbastro que se ha constituido el Comité del partido maurista, en el que figuran las más significadas personalidades que han permanecido siempre afechadas al partido conservador en la provincia.

Asistieron representantes de los pueblos,

y se han adherido a la política maurista todos los conservadores, a excepción de tres personalidades.

Se dirigieron telegramas de adhesión a los Sres. Maura y Ossorio.

Ferrocarril Pasajes-Jaca.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado la Asamblea magna convocada para pedir la construcción del ferrocarril de Pasajes a Jaca.

Asistieron representaciones de los Ayuntamientos de la alta montaña, de Navarra y de Zaragoza; los diputados provinciales de todos los partidos políticos de Jaca, y el diputado a Cortes y director de Administración local, D. Vicente Pinés.

Hablaron varios de los concurrentes, que fueron aplaudidos.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Pinés, que hizo un resumen histórico del proyecto del ferrocarril, iniciado en 1887, y demostrando a continuación que es altamente beneficioso, no sólo para la comarca, sino también para la nación, pues quizá algún día, ya que no hoy, por fortuna, sirvan esas comunicaciones para la defensa nacional.

Añadió que los momentos actuales de neutralidad deben ser aprovechados por España.

Después habló de otros asuntos que afectan a la región, afirmando que sólo la actuación del pueblo puede conseguir la realización de los proyectos que verdaderamente le interesan.

El auditorio, que llenaba el teatro de Variedades, ovacionó al Sr. Pinés.

A continuación el Ayuntamiento obsequió con un lunch a los invitados al acto.

Banquete.

Esta noche es obsequiado con un banquete el director de Administración local. Además, el Sr. Pinés ha sido visitado por muchas Comisiones de pueblos del distrito de Jaca.

Nieva.

Anoche nevó en Jaca y sus inmediaciones, y aun cuando hoy ha lucido el sol, el tiempo es desapacible por la violencia y frialdad del viento.

Illa en el Liceo de Barcelona

La justa fama de que el notable tenor español D. Jaime Ila venía precedido se ha consolidado durante la noche del pasado 10 de actual.

Este ya aplaudido tenor debutó dicho día con la inmortal obra de Puccini «Tosca» en el gran teatro del Liceo, de Barcelona, interpretando, con una delicadeza y propiedad dignas de encomio, el Cavaradossi de dicha ópera.

La esmerada labor que el Sr. Ila realizó, su bien timbrada voz y su elegante manera de vestir la obra, valieron a este tenor español una ovación estruendosa, como merecido tributo a su trabajo.

Formó, pues, digno conjunto con la Racanalli y Borghese, en unión de cuyos artistas contribuyó al éxito que alcanzó la obra pucciniana en el Liceo de Barcelona.

Celebramos este triunfo del Sr. Ila, ya que ve recompensado su incansable trabajo en su natural afán de realizar el noble ideal que todo artista viene obligado a perseguir.—R. Mora.

ASTURIAS

Vista de inspección.

OVIEDO. (Domingo, noche.) En breve llegará a esta capital el ministro de la Guerra, que viene a inspeccionar las fábricas militares.

CASTILLA LA VIEJA

Un homenaje.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el homenaje en honor del presidente de la Diputación, Sr. Lacuesta, defensor de la viticultura y por la campaña contra los puertos francos.

Consistió en un banquete, al que concurrieron 700 comensales.

En tren especial de Haro vinieron 500 viajeros, que fueron recibidos por enorme gentío.

El banquete se sirvió en el Gran Hotel.

El Sr. Díaz del Corral pronunció un discurso, y otro el Sr. Marraco, representante de la Asociación de Labradores de Zaragoza.

Hizo el resumen el Sr. Lacuesta, dando las gracias.

Terminó el acto con gran entusiasmo.

AGUAS DE CABREIROÁ

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CATALUNA

Abundancia de garbanzos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una Comisión de comerciantes en garbanzos ha visitado al gobernador, notificándole que están a punto de llegar a Barcelona 45.000 sacos de garbanzos, y como excederán las existencias a las necesidades del consumo, le han pedido solicite del Gobierno permiso para exportarlos.

Nuevo Patronato.

Se ha constituido en la Diputación el Patronato de la Escuela provincial de Náutica, creado recientemente por real orden.

Obreros agradecidos.

Una Comisión de obreros de la fábrica de estampados sobre metal, de Badalona, de los Sres. Andrey, ha visitado al gobernador para rogarle se interese cerca del Sr. Dato, con objeto de que les señale hora durante su estancia en Barcelona.

Tratan de hacerle entrega de un artístico pergamino, en el que se hace público testimonio del agradecimiento de los obreros de la fábrica, que son 800, al Sr. Dato, por sus iniciativas en la promulgación de leyes favorables a la clase obrera.

Juicio oral.

Hoy se ha celebrado en la Audiencia un juicio oral contra Agustín Blasco, acusado de haber amenazado de muerte a su mujer.

El fiscal ha retirado la acusación, por falta de prueba, absolviéndose al procesado.

Lo curioso del caso es que esta causa empezó a instruirse el 7 de octubre del año último, por virtud de denuncia de la interesada, la cual cuatro días después murió a manos de su marido, de varias cuchilladas.

En el juicio por jurados, que se celebró a consecuencia del parricidio, el jurado declaró inculpable al Agustín Blasco.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Concurso de Tiro de Pichón.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el concurso regional de Tiro de Pichón, organizado por la Asociación provincial de cazadores, ganó el premio de S. M. el Rey, consistente en un objeto de arte, más 500 pesetas, don Salvador Félix, de Burriana.

La Copa de plata, del capitán general de Valencia, y 300 pesetas, D. Enrique Espluques, de Valencia.

La Copa del gobernador y 200 pesetas, don Eduardo Bétz, de Valencia.

Las demás Copas las ganaron D. Alfonso Viedma, de Valencia; D. Jeremías Melchor, de Burriana, y D. Manuel Madrid, de Villareal.

VASCONGADAS

Los socialistas de Baracaldo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Baracaldo se ha reunido el Comité regional socialista, tomando el acuerdo de expulsar del partido a la Agrupación socialista de Bilbao y a la Agrupación local de Begoña.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. La compañía que dirige don Francisco Comes ha estrenado con éxito extraordinario el drama en cuatro actos «El sillón de la muerte», original de D. Carlos Allen-Perkins.

«El Pueblo Vasco», hablando del estreno, dice lo siguiente:

«Hay en la obra que se nos dió a conocer ayer, además de una intensa acción dramática que hace que el público asista a su desarrollo con creciente interés, emoción y ternura y efectos muy bien buscados, que la dan una gran teatralidad.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admos. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal.. 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES

Agua Colonia Orive, desde 0,75 Frasco.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA

1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Informaciones de provincias

INUNDACIONES

EN BILBAO

grandes temporales.—Nuevas inundaciones.

BILBAO. (Domingo, noche.) Hace unos días que llueve torrencialmente. El río Nervión ha aumentado su cauce, haciendo naufragar a varias embarcaciones, habiendo roto las amarras de muchos barcos.

En el barrio de La Peña se han inundado las plantas bajas de muchas casas.

La línea del tranvía de Bilbao a Durango ha quedado interceptada en un buen trozo, habiendo sido necesario establecer el transbordo.

También han ocurrido inundaciones en el barrio de Maravillas.

En el camino del barrio de Castrejana se ha hundido varios muros.

En la parte alta del pueblo de Begoña se han inundado varios barrios, habiéndose interrumpido la circulación en el valle Asua, por haberse desbordado el río é inundado todos los campos y caseríos y un trozo de la línea del ferrocarril de Bilbao-Munguía. En esta parte ha quedado interrumpido el servicio.

En el pueblo de Somorrostro la inundación alcanza grandes proporciones.

Se trabaja muy activamente con el fin de salvar a los habitantes de varias casas que se encuentran rodeadas de agua.

A la hora de telefonar sigue lloviendo.

EN SANTANDER

Crecida del río.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Reita un gran temporal de lluvias.

El río lleva dos metros de agua sobre el nivel ordinario.

En el pueblo de Salcedo, la corriente arrasó una porción de enseres y ganado.

No han ocurrido desgracias personales.

El mitin de Nerva

HUELVA. (Lunes, tarde.) En el mitin celebrado ayer en Nerva hubo gran animación.

Asistieron unos 3.000 obreros.

Pronunció un elocuente discurso el señor Egocheaga, quien propuso adherirse al Congreso internacional pacifista que se celebrará en Ferrol, y nombrar los representantes para el Comité revolucionario social de París, que trabaja con gran actividad en favor de la paz.

Fueron designados los Sres. Marcos y Egocheaga para que asistan al Congreso minero que se verificará en Madrid el año próximo.

Propusieron modificaciones a los temas del Congreso en el sentido de que integren el Comité central mineros de distintas Asociaciones.

Se discutió acaloradamente la conducta observada por el último Congreso con el Sindicato de Ríotinto, y se propuso la revisión del laudo firmado el año pasado, por incumplimiento del mismo por la Compañía de Ríotinto.

Se acordó también adherirse a los obreros de la industria textil de Barcelona.

El Sr. Marcos anunció que el 1.º de mayo se celebrará un mitin monstruo, y que el día 15 se celebrará una jira campestre, ambos actos para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

TELEGRAMA OFICIAL

HUELVA, 13. En Nerva se ha celebrado una Asamblea de mineros anunciada, con asistencia de unas 2.000 personas.

Se aprobaron las conclusiones siguientes: Adherirse al Congreso internacional pacifista de Ferrol y nombrar representación para el Comité secreto revolucionario social de París para atraer el egoísmo de la burguesía causante del actual conflicto internacional.

Nonbramiento de dos delegados para el Congreso nacional minero que se celebrará en Madrid en mayo, recayendo en Marcos y Egocheaga.

Se discutió, entre otros temas, la conducta

observada por el último Congreso respecto al Sindicato de Ríotinto y la revisión del laudo firmado el año pasado por incumplimiento del mismo por la Compañía.

Se acordó adherirse a los obreros del arte textil de Barcelona, así como a todo Congreso que se celebre para solucionar la crisis nacional.

Celebrar el día 1.º de mayo una manifestación y una jira campestre al día siguiente para conmemorar la fiesta del trabajo.

Marcos dijo a los obreros que el día en que el capital exija más producción, entonces los obreros sabrán imponerse echando al director por la borda para que se marche a Londres.

Serrano recomendó a los obreros la entrega de cuotas de diez ó cinco centimos para sufragar los gastos de los viajes a Madrid de los delegados nombrados.

Un terremoto en Almería

ALMERIA. (Domingo, noche.) A las nueve y veinte de la noche se ha sentido un terremoto, que produjo mucha alarma en la población.

Numerosas familias abandonaron sus hogares, temerosas de que el fenómeno pudiera ocasionar derrumbamientos.

No han ocurrido desgracias personales.

LA JURA DE LA BANDERA

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) En el parque de San Francisco, y con asistencia de numeroso público, a pesar del temporal de lluvias, se ha celebrado la jura de la bandera, después de decirse una misa de campaña, que oyeron todas las autoridades ovetenses.

El acto terminó con el himno a la bandera, que cantaron los niños de las escuelas públicas.

El desfile resultó deslucido, á causa del temporal.

EN PALMA

PALMA. (Domingo, noche.) En la explanada del muelle se ha verificado esta mañana la jura de la bandera, asistiendo numerosísimo público.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 13 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5.41.
Se pone a las 18.50.
Sale la Luna a las 4.57.
Se pone a las 18.10.

SANTORAL.—San Hermenegildo, Rey; Carpio, Justino el Filósofo, Máximo, Quintiliano y Santa Agatona, mártires, y las Beatas Ida y Margarita, vírgenes.
SAN URSO, obispo y confesor.
El año 312 nació en Ravena el niño Urso. Educado cristianamente, recibió más tarde las sagradas órdenes, y luego fué consagrado obispo de la diócesis de su nacimiento. Dios le otorgó e idon de obrar milagros. Reverenciado de todos, murió santamente el día 13 de abril del año 384.

Sd. "LOS PIRINEOS", (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

El monumento á Morote

La Comisión ejecutiva del monumento á Luis Morote ha designado como puntos en que podrán entregarse cantidades con destino á la suscripción pública las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; de Fe, Puerta del Sol, 15; de San Martín, Puerta del Sol, 6; Librería Internacional, Alcalá, 14; de Beltrán, Príncipe, 16, y de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13.

La suscripción ha sido encabezada por el doctor Marco Avellaneda, ministro de la República Argentina en España, con la cantidad de 500 pesetas.

La Comisión ha designado para tesorero de la misma á D. Natalio Rivas, quien para tal objeto abrirá cuenta corriente con uno de los Bancos.

El 4 de mayo próximo se pondrá á la venta en toda España, destinando su producto á engrosar la suscripción, un libro inédito de Luis Morote, titulado «Recuerdos de un periodista».

En esta obra, que se venderá á precio popular, con objeto de divulgarla, recuerda el insigne escritor episodios de su vida de informador que hasta ahora son desconocidos y que interesan enormemente.

El insigne D. Julio Burell hará un prólogo al libro, que será ilustrado por Mariano Benlliure, Sorolla, Muñoz Degraín, Ilaneces, Benedicto, Romero de Torres, Ricardo Martín, Fresno y otros.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El día 15 del corriente se presentarán ante la Comisión mixta de Reclutamiento los mozos del distrito del Hospicio, del núm. 1 al 300 inclusive.

- El 16, los del Hospicio, del 301 al final.
- El 17, los de la Inclusa, del 1 al 250.
- El 19, los de la Inclusa, del 251 al final.
- El 20, los del Centro, del 301 al final, y los de Buenavista, del 1 al 250.
- El 21, los de Buenavista, del 251 al final.
- El 22, los de Chamberí, del 1 al 250.
- El 23, los de Chamberí, del 251 al final, y los del distrito de Palacio, del 1 al 250.
- El 24, los de Palacio, del 251 al final.
- El 26, los del Congreso, del 1 al 300.
- El 27, los del Congreso, del 301 al final.
- El 28, los de la Universidad, del 1 al 350.
- El 29, los de la Universidad, del 351 al final.
- El 30, los del Hospital, del 1 al 350.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular resolviendo consultas relativas á las condiciones que deben reunir los mozos que aleguen las excepciones consignadas en el art. 89 de la ley de Reclutamiento.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor auxiliar numerario, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

—Otra nombrando la Junta de Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

—Otra aprobando las bases propuestas por la Escuela de Cerámica Artística de Madrid para la concesión de pensiones á los alumnos de referida Escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.—**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena del mes de marzo próximo pasado.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de oposición, profesoras numerarias de la Sección de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Alhacete y Baleares á doña María de los Angeles Miranda Villate y doña Elvira Tobar y Núñez, respectivamente.

—Nombrando, en virtud de traslado, regente de la Escuela práctica graduada de Toledo á D. Paulino José Rúa, y reintegrando á D. Ramón Martínez Suárez en igual cargo de la de Cuenca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Hecho la subvención y anti-

cipo que se mencionan para construcción de las obras del camino vecinal de Siera á los montes de Hora.

—Aprobando el proyecto reformado del camino vecinal de Entrena á la carretera de Soria á Logroño.

—Declarando de utilidad pública un puente con una rampa de acceso sobre el río Valdejinete en Villalcón (Palencia).

Ferrocarriles.—Otorgando á la Sociedad de Tranvías Eléctricos de Tenerife y extensiones la concesión de un tranvía eléctrico en San Cristóbal de la Laguna.

CAMILO GOMARA

El eminente periodista D. Justo López Gomara, director de *El Diario Español*, de Buenos Aires, órgano de la colonia española en la Argentina, ha sido herido por cruelísima desgracia.

Uno de sus hijos, Camilo, de veinte años de edad, joven de grandes esperanzas, ingeniero agrónomo, ha muerto víctima de un accidente del trabajo agrícola en la Pampa Central, dejando sumidos en el más hondo desconsuelo á sus padres y hermanos.

Todo Buenos Aires se ha asociado al dolor de los señores de Gomara.

El entierro del infortunado joven ha sido una imponente manifestación de duelo.

Reciban D. Justo López Gomara y su esposa, la distinguida dama doña Mercedes Lugones, la expresión de nuestro más sentido pésame.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

La Sala de lo contencioso del Tribunal Supremo ha resuelto en favor de las Sociedades la reclamación deducida por éstas contra el acuerdo que declaró sujetos al impuesto de inquilinato los depósitos y otros locales que utilizan las Empresas aludidas.

Declara el Tribunal Supremo que, con arreglo á la ley de 12 de junio de 1911, están exentos del arbitrio los locales destinados exclusivamente al ejercicio de la industria ó del comercio y los que no deban ser estimados como habitaciones, aun cuando indebidamente figuren como viviendas en el registro fiscal.

Por el fallo referido quedan fijados el verdadero sentido y el alcance de la ley y del reglamento de 1911 sobre inquilinato en un punto que había sido muy discutido.

Lo resuelto constituye un triunfo para el abogado D. Francisco Lastres, que ha defendido á las Sociedades de tranvías reclamantes.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

La primera parte del programa del cuarto y último concierto de la Orquesta Sinfónica en la actual temporada despertó extraordinario entusiasmo en el público selecto y numeroso que se reunía en la sala del teatro Real.

Constituirán esta primera parte la obertura de *Coriolano*, de Beethoven; el *Nocturno*, de Mozart, que el día anterior habíamos oído en el concierto de la Sociedad Nacional de Música á los mismos profesores que anoche le interpretaban; el famoso *andante* de la *Cassation* en sol, del mismo inmortal maestro, y el *Coral variado*, de Juan Sebastián Bach, el divino.

Maravillosa ejecución alcanzaron las cuatro obras. El *Nocturno* tuvo aún más entusiasta acogida que en la tarde de anteaer, repitiéndose, después de clamorosas ovaciones, el primer tiempo, modelo de gracia encantadora y de admirable poesía.

También se oyó dos veces el *andante* de la *Cassation*, y lo mismo hubiera acontecido con el *Coral* delicioso de Bach, si no se temiera prolongar demasiado la duración del concierto.

Hemos oído pocas ovaciones tan unánimes en la efusión como las que se produjeron al final de la primera parte, merecidísimas muestras de admiración á los profesores de la Sinfónica y al eminente Arbós.

La *Cuarta Sinfonia*, de Brahms, constituía la segunda parte. También fué muy aplaudida, singularmente el segundo tiempo y el último.

De nuevo mostró el auditorio el gusto con que escuchaba las *Variaciones sinfónicas*, de Edward Elgar, que nos dió á conocer la Sinfónica en el tercer concierto.

A partir de la *Dorabella*, el agrado de los oyentes se expresó con creciente entusiasmo, terminando en una gran ovación cuando acabó la obra.

La *Rapsodia vienesa*, de Florent Schmit, que se ofrecía por primera vez á la sanción de los *dilettanti* madrileños, no produjo entusiasmo ni mucho menos.

La composición de Schmit es un alarde de técnica moderna, que demuestra la erudición del autor. Pero no emociona, por el desarrollo excesivo de los temas y las sonoridades extrañas, que restan interés á la totalidad de la obra, que es preciso oír más de una vez para saborear sus bellezas.

Pocas y tibias palmas constituyeron el comentario que puso el auditorio á la nueva composición, aunque más merecía ciertamente la labor de los ejecutantes.

El preludio de *Los maestros cantores* puso fin al concierto. Como siempre, fué muy aplaudido el fragmento de la obra wagneriana.

S. A. la Infanta doña Isabel asistió á la fiesta musical, enalteciéndola con su presencia.

N. R. DE C.

EXQUISITAS ESPECIALIDADES EN BOMBONES
Chocolate Marquis. ROLDAN
Carretas, 35. Barquillo, 41, duplicado.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Luque, Bueno, Romero, Casanova, marqués del Real Tesoro, Puga y Sarthou; coroneles Correa y Amayas; tenientes coroneles Saro, De las Peñas y Zumel; comandante Iradier; capitanes Medialdea, Rey, Cases, Gatens y Sánchez Mesa, y el subinspector médico de segunda Fernández Victorio.

Despacharon con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Llevó el primero á la firma una combinación de consules, basada en las vacantes de Acapulco y Torredón, y el segundo los decretos creando la Inspección penitenciaria y el Cuerpo de médicos forenses, á más de una combinación de canónigos, no muy extensa.

No es seguro que el 17 se celebren en la Capilla Real las exequias por el eterno descanso de SS. MM. doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

La fecha no está aún determinada.

El jueves próximo se restablecerán en Palacio las guardias de alta servidumbre.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M. el Rey, prolongándose bastante su permanencia en Palacio por haber estado informándole de todas las noticias que hasta el momento tenía, no sólo del exterior, sino también del interior.

Le informó también de haber pasado sin novedad la Reina Victoria por Córdoba.

El Rey, que todos los días pregunta al señor Dato acerca del estado de Mariano de Cavia, le anunció hoy que, habiendo leído que éste había recibido algunas visitas, tenía el propósito de enviar á su secretario, Sr. Torres, para que en su nombre le visitara y expresara al insigne escritor el vivísimo deseo del Monarca de ver pronto restablecido á quien tanta gloria ha dado á las letras españolas y en tan grande estimación le tiene por ello.

Refiriéndose el Sr. Dato á la denuncia que ha hecho un periódico sobre salida de armas de nuestros Parques con destino á determinados beligerantes, manifestó que era caprichosa é infundada, siendo totalmente inexacto el contenido de la misma, como así se lo había expresado aquél al director del indicado periódico.

No obstante tener el Sr. Dato la completa seguridad de que el hecho era completamente falso, dió cuenta de la denuncia al señor ministro de la Guerra, el cual garantizó que de nuestros Parques no había salido, ni saldrá, ningún fusil ni cartuchos para nadie.

«El asunto—decía el Sr. Dato—es bastante serio para que sobre ello se acojan rumores ni impresiones, sin antes depurarlos.

Además, la denuncia, de haber sido cierta, envolvería una acusación para el Cuerpo de Artillería, cuyo celo, en cuanto á su cargo tiene, es bien notorio, como notorio es también su amor á la profesión, siendo por todo ello y por su conducta de siempre, un Cuerpo que es orgullo de nuestro Ejército.

El mismo ministro de la Guerra me anunció que había recibido otras denuncias, algunas anónimas, y que cuanto en ellas se afirmaba era completamente falso, ignorando quiénes puedan ser las personas que las promueven.»

Terminó diciendo el Sr. Dato que era deplorable que tales cosas se publicasen, porque, de ser ciertas, sería hasta deshonroso para la nación que así procediera.

Ocupándose de lo que algunos suponen, en el sentido de que, con ocasión de su viaje á Barcelona, se ha comprometido en algunas concesiones, manifestaba el Presidente del Consejo que no habrá entre los que le conocen quien sospeche de cosa semejante, llegando él á no estimarlo ofensivo, por creer que los mismos que tal cosa lanzan no tratan de ofenderle.

No puede el Sr. Dato confundir al pueblo con esos elementos que en estos instantes se agitan, promoviendo una campaña encaminada á perturbar.

Del mismo pueblo y de los obreros todos tiene recibidas pruebas de afecto y de gratitud, singularmente de los segundos, gratitud que él cree no merecer, porque es poco lo que en favor de ellos ha hecho.

Lo que tocante á legislación obrera se ha hecho por su iniciativa lo ha llevado á cabo sin que solicitara nada de los obreros, como éstos bien lo saben, y sin responder á ofrecimientos de ninguna clase, hasta el extremo de que los mismos obreros fueron los primeros sorprendidos por la presentación de las leyes relativas á los accidentes del trabajo y á la protección de las mujeres y niños, que no esperaban de un Gobierno conservador.

«El programa social de este Gobierno—añadió el Sr. Dato—no es un invento, pues figura consignado en el discurso de la Corona, y no es que esté abandonado, sino que las circunstancias á todos han impuesto hacer un alto en ese y en otros caminos, dedicándose toda la atención de los pueblos á los problemas magnos y pavorosos que se han presentado á consecuencia de la guerra.»

Declaraba el Sr. Dato que la clase obrera tiene ya los ojos bien abiertos y que no se la

engaña fácilmente; que las circunstancias presentes, por lo que aquí se ve, no cohiben á determinados elementos, y de ahí que, así como en todos los pueblos han hecho un alto en la actuación política, aquí la mayoría de los partidos han seguido el mismo ejemplo. Han quedado algunos elementos que procuran quebrantar la autoridad del Gobierno, el cual notoriamente no hace una política de partido, sino que procura inspirarse en los altos intereses nacionales, para hacer frente á los problemas graves que se plantean.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

EL PROBLEMA IBERICO

Copiamos de *Diario de Noticias*, de Lisboa:

«Algunos redactores de la revista de filosofía política *Nación portuguesa*, con la colaboración de personalidades de reconocida competencia, han organizado una serie de conferencias en la Liga Naval portuguesa, que versan sobre los asuntos más importantes que se relacionan con el problema ibérico, al que vienen á dar actualidad, constituyendo un nuevo aspecto de él la obra del distinguido publicista y diputado español D. José del Nido y Segalerva.

El libro del Sr. Del Nido se titula *La Unión Ibérica*, y en él demuestra su autor el estudio sereno que ha dedicado á estas cuestiones tan importantes, y su claridad de entendimiento al exponerlas con amenidad de estilo y profundidad de concepto.

Los conferenciantes son:

Doctor Antonio Sardinha (*Antonio de Monforte*), sobre «Territorio y raza»; doctor Hipólito Raposo, «La lengua y el arte»; doctor José Pequeto Rebelo, «Economía nacional»; Alberto de Monrarez, «Diplomacia peninsular»; doctor Xavier Cordeiro, «Instituciones políticas»; Luis de Almeida Braga, «La lección de los hechos»; teniente Vasco de Carvalho, «Política militar».

Estas conferencias se realizan los jueves, á las nueve de la noche. Comenzaron el día 7 del actual.»

«Gaceta de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gaceta de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se autoriza á D. Aurelio Gallego Hernández para que se poseione del cargo de ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Badajoz en el del Cardenal Cisneros.

Primera enseñanza.

Se nombran:

A D. Sixto Aspide, regente de la Escuela práctica graduada de Pamplona.

—Idem auxiliares de la misma á D. Jose Les, D. Pascual Alló y D. Antonio María Goñi.

—Idem maestros de la Normal de Pamplona á D. Manuel Onieva y D. Casimiro Lizalde.

—Idem á D. Isidoro J. Sayes y á D. Justo Sagredo maestros de Perata; á D. Víctor Sagredo maestro de Vera; á D. Luis Gil Aznar y á D. Saturnino Irsarres maestros de Corella; D. Casimiro Argüelles maestro de Lorzago; D. Roque Lino Aguirre maestro de Arguedas; D. Lauro Mayor maestro de Logroza; D. Santiago Diaz maestro de Tudela; D. Nicolás García maestro de Lorca; don Simeón Sayo maestro de Montegudo; don Cilio San Esteban maestro de Goiztoeta; don Joaquín Laborda, maestro de Fitero; D. Dionisio Rivera maestro de Marcilla; D. Rudesindo Agueda maestro de Puente la Reina; D. Jorge Alias maestro de Cintruénigo; don Pedro Jabar maestro de Diecastillo; D. Saturnino Izquierdo maestro de Viana; don Gaudenyo Pérez maestro de Estella; don Aquilo Hernández maestro de Villafraanca, y D. Juan de la Dedicación maestro de Sesma.

—Habiendo llegado á la Dirección general de Primera enseñanza algunas consultas acerca de si era completamente necesaria la presentación de las partidas de nacimiento y certificado de Penales por los opositores á plazas de inspectores que figuren en el escalafón del magisterio, el director general de primera enseñanza ha manifestado que es suficiente para acreditar los extremos cuyo resultado se pretende obtener con aquellos certificados, la hoja de servicios de los aspirantes á que se hace mención.

Publicaciones de actualidad

RENACIMIENTO

Acaba de ponerse á la venta: DE MAETERLINCK, tomo V de sus obras, «El tiempo sepultado». Traducción de G. Martínez Sierra, á 3,50 pesetas.

DE ANGELINA ALCAIDE DE ZAFRA: «Cartas de hembra», á 3,50 pesetas.

DE G. MARTINEZ SIERRA: «La humildad de verdad», á 3 pesetas.

Pídanse estas interesantes obras en todas las librerías de España y América y en la BIBLIOTECA RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prats, se ha reunido la Junta municipal, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo la celebración de un concierto gremial con la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo para el pago del impuesto que grava esta industria.

Otro adjudicando unas parcelas sobrantes de vía pública, en una extensión de 23,53 metros cuadrados, á solar con fachada á las calles de Bravo Murillo y Santa Engracia.

Otro adjudicando una parcela de 188,11 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Hortaleza, al terreno formado por la manzana 263 del Ensanche, y la formalización de una permuta aprobada por el Ayuntamiento en 3 de mayo de 1888.

Otro aprobatorio de un presupuesto, importante 29.323,18 pesetas, para la instalación de tubería y bocas de riego en la Ronda de Toledo, abonándose la mitad, respectivamente, de dicho gasto con cargo al vigente presupuesto del Interior y del primer extraordinario ú ordinario del Ensanche que se forme.

Otro aprobatorio de un presupuesto, importante 27.920,39 pesetas, para la instalación de tubería y bocas de riego en la Ronda de Vallecas, desde la calle de O'Donnell hasta el Hospital del Niño Jesús, con cargo, una parte, al primer presupuesto extraordinario del Ensanche que se forme.

Otro aprobando un presupuesto, importante 13.000 pesetas, para establecer un paso de acera de asfalto en el paseo de las Yesseras, desde el puente de Toledo al paseo del Canal, abonándose su importe con cargo al primer presupuesto ordinario ó extraordinario del Ensanche que se forme.

Otros siete clasificando á efectos pasivos á igual número de funcionarios municipales jubilados.

Otros tres concediendo pensión á igual número de obreros municipales.

Otro disponiendo se acredite como médico la gratificación asignada al médico del Colegio de San Ildefonso.

Otros tres disponiendo se acredite en concepto de gratificación el haber asignado á tres médicos terceros de la Beneficencia municipal.

Una proposición.

«Los Ayuntamientos son Corporaciones económicoadministrativas, que forman parte importantísima del organismo gubernativo de la nación, y por lo tanto tienen el deber, en lo que de ellos depende, de velar por el cumplimiento de las leyes y de obligar á su observancia, muy especialmente al personal sostenido con fondos municipales.

La vigente ley Electoral, que está basada en el sufragio universal, hermosa conquista de la democracia española, establece el derecho y el deber, á los varones mayores de veinticinco años, de emitir su voto en todas las elecciones que se verifiquen, imponiendo sanciones penales y correcciones administrativas á los que incumplan sin causa legítima obligación cívica tan sagrada.

El pueblo de Madrid tiene el interés natural en que se observen todas las leyes, pero singularmente la electoral, pues al tomar parte en la elección todos los capacitados para ello, los representantes que elijan se hallarán en la plenitud de representación que puede otorgarles el régimen de mayorías imperante. Y el Ayuntamiento, fiel intérprete de los deseos del Municipio, y obediente á los preceptos de la ley Electoral, que en su último párrafo le manda que la guarde, haga guardar, cumplir y ejecutar, ha de procurar dentro de su órbita de acción y de atribuciones, que en este caso se reduce á que todos sus empleados y dependientes mayores de veinticinco años se encuentren inscritos en el Censo electoral y emitan su voto en cuantas elecciones se verifiquen en su distrito.

Por lo expuesto, el concejal que suscribe tiene la honra de proponer al Excmo. Ayuntamiento:

Primero. Que se invite y si fuera menester se exija á todos los dependientes municipales mayores de veinticinco años que disfrutan sueldos, salarios ó gratificaciones permanentes ó fijos, á que se inscriban en el Censo electoral, si ya no lo estuvieran, aprovechando la rectificación que se llevará á cabo á fines del presente mes.

Segundo. Que en el expediente de nombramiento ó en la hoja de servicios de cada uno conste dónde tiene el voto, aseederándolo el jefe de la dependencia ó servicio.

Tercero. Que á raíz de toda elección se haga constar de igual modo si el interesado ha cumplido el deber electoral, ó en caso contrario los motivos legales que lo hayan impedido.

Cuarto. Que el Ayuntamiento, y en la parte que respecto de sus empleados le concierne, observe y aplique puntualmente lo dispuesto por los artículos 84 y 85 de la vigente ley electoral.

Casas Consistoriales de Madrid, á 20 de abril de 1915.—Luis Millán.»

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Herrera, ha decomisado gran cantidad de pan que ha repartido entre los pobres.

También el teniente alcalde de la Latina, Sr. Plaza Carranque, ha decomisado algunos cientos de kilos de pan falso de peso.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal dos vacas, una oveja, una cabra, dos terneros, un pavo, una gallina y tres conejos.

AGUA VILLAZA
ÚNICA PARA MEXI
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

LOS TEATROS

ACETILLAS
Español.—Compañía Caramba.—En los dos primeros días que lleva abierto el abono a los días de moda se ha obtenido un resultado muy superior a las esperanzas más halagüeñas.

Ante esa demostración del interés que inspira al público madrileño la temporada de ópera cómica en el Español, no es aventurado afirmar que toda la buena sociedad ha de reunirse en dicho teatro los lunes, miércoles y viernes.

Comedia.—Todas las noches, en funciones a precios populares, sigue poniéndose en escena la interesantísima comedia nueva, original de François Croisset, El gavián, viéndose lleno el teatro en todas las representaciones y siendo calurosamente aplaudida la obra.

Lara.—Para la reaparición de la gentil Pastora Imperio se estrenará el jueves 15 la gitanería en dos cuadros, letra de Gregorio Martínez Sierra, música de Manuel de Falla, titulada El amor brujo, escrita expresamente para la notable artista, que la representará acompañada de su hermano, Víctor Rojas, y tres preciosas gitanillas.

Para este propósito ha dispuesto los trajes y pintado las decoraciones el distinguido artista Néstor, y actuará una orquesta de diez y seis profesores.

Zarzuela.—Los éxitos de este teatro son grandes y resonantes. Bequeriana, la partitura deliciosa de la Srta. María Rodrigo, obtiene cada día un nuevo triunfo.

Maruxa, cantada por el eminente barítono Parera, llena por completo cada día el teatro de la Zarzuela.

Mañana martes por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función especial (cuatro actos), Las golondrinas y Bequeriana.

Las golondrinas, cantadas por la Srta. Iglesias y por el Sr. Parera, no obtuvieron nunca igual interpretación. La Srta. Iglesias se destaca en esta obra como la gran tiple dramática, dando al personaje de Lina una emoción hasta hoy desconocida.

El martes y miércoles no habrá funciones por la tarde, para adelantar los ensayos de Amores de aldea, que se estrenará el jueves próximo.

Apolo.—Mañana martes, cuatro secciones sencillas, poniéndose en escena las aplaudidas obras El último chulo, La última ópera, La noche vieja y La pandereta.

El miércoles, beneficio de la popular tiple cómica Carmen Andrés, con el siguiente programa: a las seis, sencilla, El entierro de la sardina; a las siete, sencilla, La noche vieja, y a las diez, doble, España nueva; estreno del entremés lírico, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, música del maestro Alonso, La niña de las planchas, y la fantasía nueva, de extraordinario éxito, La pandereta.

El jueves, 27.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas La niña de las planchas y La pandereta. El viernes, debut de la Fornarina.

Mundo eclesiástico

El ducho del Coliseo Imperial, Sr. Alfageme, ha tenido la plausible idea de obsequiar a los niños de la Catequesis de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, con una sección de cinematógrafo, en la cual se proyectaron preciosas películas, todas apropiadas para niños.

Más de trescientos asistieron al espectáculo.

Entre los episodios alegres de la infantil sección merece citarse el momento en que, contemplando todos los pequeños con religioso interés la representación de la pasión y muerte de Jesús, al llegar al momento de la Resurrección, prorumpieron en un espontáneo y nutrido aplauso, que hizo más emocionante la representación.

Los elementos directivos de la citada catequesis parroquial, presidida por el ilustrado párroco, Sr. Sedeño de Oro, han agradecido altamente al Sr. Alfageme su generosidad tenida para con los niños.

—Ha celebrado sus bodas de oro con la santa religión, en la Coruña, la madre superiora de las Hijas de San Vicente de Paul del Hospicio de aquella capital, sor Gumerinda Esos de las Heras.

—A los noventa y ocho años ha fallecido en Villiers (Francia) M. Marchand, cantor de iglesia, notable por su hermosa voz, acendrada piedad y verdadera abnegación en favor de sus párocos.

—La medalla Benemerita, acuñada por la Santa Sede y distribuida por Su Santidad Benedicto XV, es de forma circular y tiene en el centro la efigie del Santo Padre; en el dorso están las llaves con la tiara y las armas del Sumo Pontífice, y alrededor el siguiente lema: Bene-Merenti. Pende de una cinta con los colores pontificios: blanco y amarillo. ZENITRAM

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Enterramientos.

Se hace extensiva la real orden de junio de 1897, referente al pago de enterramiento a los individuos del ejército de Africa que, inútiles, heridos ó enfermos, fallezcan en sus hogares.

Ayudante de campo.

Se nombra del general de brigada don Francisco Salavera al teniente coronel de Artillería D. Antonio Anglada Salinas, en reemplazo del de igual clase y arma, que cesa, D. Daniel Gabalda.

Retiros.

Se concede para Ceuta al teniente coronel D. Ricardo Rodríguez, y para El Escorial al capitán D. Joaquín Aguabella, ambos de Caballeros.

Destinos.

Fué destinado al cuadro de Ceuta el primer teniente de Infantería D. Andrés Fuentes Pérez, y al Depósito de la Guerra el oficial segundo de Oficinas D. Joaquín Alvaro.

Recompensas.

Se concede la cruz de segunda clase de María Cristina al coronel de Artillería, retirado, D. Francisco Llinás Breva; el ascenso al empleo inmediato al segundo teniente de Infantería D. Antonio Escudero Bernicola y brigada de Ingenieros D. Ramiro Cortés López.

ASUNTOS DE MARINA

Venta de marisco.

Se ha resuelto un expediente promovido por varios vecinos de las villas del Grove y Rianjo, referente a la veda del marisco y mejillón.

Agregado.

Se agregó al Cuerpo de Artillería de la Armada, con destino a la primera división del ramo en el Arsenal de la Carraca, al capitán de Infantería de Marina D. Federico Riera.

—Idem, con destino a la Sección de condestables del apostadero de Cádiz, al oficial de igual empleo D. Francisco Ristori.

Artillería.

Fué nombrado vocal de la Junta facultativa de Artillería el comandante de dicho Cuerpo D. Joaquín Bustamante.

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena de marzo próximo pasado, la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones:

Jubilaciones.

D. Juan Francisco Ruiz Andrés, 10.000 pesetas; D. Federico Serantes y Romo, 9.000; D. Eladio Gómez Calderón, 8.000; D. Miguel Osuna y Junquera, 6.800; D. Gustavo Barroso Alvarado, 4.500; D. José Batlle y Planas, 4.000; D. José Aloha Malbinsson, 3.600; D. Julián Feliú y March, 2.400; don Benito Rivero y González, 1.000; D. Vicente Mayans y Ferrer, 1.000.

Importan las jubilaciones 50.300 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.

Doña María del Rosario y doña María del Carmen Marco y López de Molina, 1.875 pesetas; doña Teresa Reguer y González, 1.375; doña Elisa Hernández Torres, 1.125; doña María de los Angeles Mihura y Casares, 900.

Importan las pensiones del Tesoro 5.275 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña María de la Gloria Heredia Solana, 500 pesetas; doña Antonia Moreno Carrasco, 1.250; doña Inés y doña Pilar Ameza Sopena, 500; doña María Loreto Muro y Fernández, 1.250; doña Paulina Murciano Ibañez, 625; doña Rafaela Penarrocha y Japón, 875; doña Asunción Duque Fou, 1.250; doña Josefa Aranda Toledo, 625; doña Purificación Lozano Curado, 1.425; doña Blanca Africa Aurelia y José Luis Sánchez-Trincado y Campos, 375; doña Alvara Eladia Nieto y Ramírez, 228,12; doña Adriana Díaz y Falcón, 1.250; doña Josefa Suárez Alonso Fraga, 1.000; doña Clara Moreno Vila, 1.333,33; doña María de las Mercedes Sán-

chez-Martí, 750; doña Cecilia Robles y Vega Fernández, 1.250; doña Consuelo Segado y Ochoa, 875; doña María Bayo Pérez, 875; doña Ramona Castro y García, 375; doña Carmen Muñoz Giadanes, 875; doña Gumerinda Silva Pereiros, 625; doña Dolores Crosat y Muñoz, 625; doña María de la Soledad Pujol y Camps, 2.250; doña Paulina Feliú y Palacio Azana, 2.250; doña Juana Perñán y Vela, 375; doña Agustina Largo Bermúdez, 1.166,66.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 24.778,11.

Mesadas de supervivencia.

Doña Pilar Jiménez Tuñer, 166,66; doña Ana Sánchez Campañas, 166,66; doña Elvira Aguilar Piferer, 187,50; doña Josefa Silgo Ventura, 121,66; doña Carmen Train Casas, 187,50; doña Manuela Duque Gómez, 166,66; doña María Roldán Anaya, 136,88; doña Manuela Secada Sandino, 666,66; doña Baltasara González Santos, 136,88; doña Ana Fedelich Vansell, 125; doña Juliana Haces Dominguez, 166,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.228,72.

Limosnas de Almadén.

Doña Edivigis Vioque y Vigara, 182,50; doña Adelaida Aguyo y Sánchez, 182,50. Importan las limosnas de Almadén, 365.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 50.300 Idem las pensiones del Tesoro, 5.275. Idem las de Montepío, 24.778,11. Idem las mesadas de supervivencia, pesetas, 2.228,72. Idem las limosnas de Almadén, 365. Total, 82.946,83.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use ellixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

VIDA DEPORTIVA

Real Club Deportivo español contra Sociedad Gimnástica.

Ayer el campo del Madrid se vio lleno de un público selecto, que acudió a presenciar la semifinal para el campeonato de España entre el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, y la Sociedad Gimnástica Española.

A la hora anunciada los equipos se alinearon de la siguiente manera:

Real Club Deportivo Español: Gibert. Brú. Massana. Pucó. Pomés. Sampere. Janer. Armet. Tormo. López. Puig. Sociedad Gimnástica: Escudero. Peñalosa. Uribarri (R.). Uribarri (E.). Kindelán (J.). Espinosa. Kindelán. Quintana. Roca. Carruana. Somoza.

De referirse actuaba D. Julián Ruete; de jueces de línea, D. Martín Juantorena y don Ricardo Menéndez Rocamora, y de jueces de goals, D. Luis Belaunde y D. Carlos Dieste.

El partido al empezar resultó bastante flojo, pues ambos equipos no hicieron nada de particular.

El primer tanto fué uno que se apuntó al Español en su favor, entrando solo el balón en la portería de la Gimnástica por hacer una salida el portero de esas que merecen una buena reprimenda.

Ricardo Uribarri consiguió un goal para la Gimnástica, escuchando una ovación.

El segundo tanto conseguido por el Barcelona fué hecho muy bien por Armet, que también oyó muchas palmas.

En la segunda parte hicieron el tercer goal los del Español, que fué preparado por Janer y rematado admirablemente por López. Después de este momento empezamos a ver buenas jugadas de ambos Clubs, y en una arrancada de Escudero, que en la primera parte jugó bastante, logró apuntar a favor de su equipo el segundo tanto.

Los gimnásticos se animan y aprietan de firme; pero no consiguen el empate, acabando el partido con la victoria de los catalanes, por tres goals a dos.

En el partido, que a ratos ha tenido cosas buenas, han jugado muy bien los de la Gimnástica, sobresaliendo Juanito Kindelán, Carruana, Sócrates y Escudero; del Barcelona merecen mención Armet, que es un jugador admirable, y Pomés.

S. DE L.

COMERCIO.-INDUSTRIA.-PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos, Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Jiménez.—Colegio S. José Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística 45 plazas. Sueldo de ingreso 1.500 ptas. Hacienda y Correos, muy próximas.—Gran internado; el que más garantías ofrece a los padres. Honorarios módicos.—Fuencarral, 39 y 41, 3.º

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel. LA FUENTE PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR. Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

BISUTERIAS

“LA BOHEMIA,” Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

CEMENTOS

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reorganizando el servicio de los médicos forenses.

—Otro sobre recompensas, correcciones y procedimiento gubernativo para los empleados del Cuerpo de Prisiones.

—Otro promoviendo a la dignidad de arcepreste de la santa iglesia prioral de las Ordenes Militares al presbítero licenciado don Ambrosio Núñez Amador.

—Otro nombrando prior del Cabildo regular de la santa iglesia de San Isidoro de León a D. Julio Pérez Llamazares.

—Otro nombrando canónigo de la santa iglesia catedral de Vich a D. Manuel Alejos Benavente.

—Otro nombrando canónigo de la catedral de Badajoz a D. Hipólito Virella López.

—Otro nombrando canónigo de la catedral de Mallorca a D. Antonio Deyá Rullan.

—Otro nombrando maestra de la catedral de Vich al presbítero doctor D. José Galobardes.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11.

Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina.

PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

EQUIPOS Y CANASTILLAS

N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristiano. Gorras. Pídanse catálogos.

HIGIENE Y LIMPIEZA

“HIGIENE MODERNA”

Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Teléf. 3.962. Filtros para agua “Delphina”. UNICOS HIGIENICOS

LIBROS

DON JOSE PONTES

SU GRAMÁTICA DE CONSULTA 3,50 ptas.; enviando 4 ptas. va certificada. CASA PONTES, Carmen, 6. (Cerca Puerta del Sol).

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRÈRE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Monterá, 33 principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES»

Huertas, 11.—Palacio de Canalejas. Últimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 12 de abril de 1915.

Table with columns: DIFERENCIAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Valencia, Bilbao, Barcelona, Málaga, Segovia, etc.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent., Mil, Mil, Mil, Mil, Mil) and corresponding amounts (Pesetas) for various prizes.

EL VIAJE DE LA REINA

En el expreso salió anoche para Algeciras S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia...

En la estación despidieron a la augusta señora SS. MM. Don Alfonso y Doña María Cristina...

Su Majestad la Reina permanecerá ausente de Madrid un par de días.

Gran recibimiento.

RONDA. (Lunes, tarde.) A las diez y cuarenta y cinco de la mañana entró en aguas el tren que conducía a la Reina doña Victoria en dirección a La Almoraima.

Acudieron a la estación, para complementar a la augusta viajera, Comisiones militares, Centros docentes, autoridades civiles, judiciales y eclesiásticas...

El andén estaba completamente ocupado. Tanto al llegar como al partir el tren, fué la Reina Victoria aclamada con gran entusiasmo.

Esperando a S. M.

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Numerosas familias de esta población han salido en trenes, automóviles y carruajes con dirección a Almoraima para esperar la llegada de S. M. la Reina Victoria.

Para dicho lugar salieron anoche, en paseo militar, dos compañías del batallón de Aragón.

Llegada a Almoraima.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Acaba de llegar S. M. la Reina Victoria a Almoraima, habiéndosele tributado un cariñoso y entusiástico recibimiento.

Acompañan a S. M. las duquesas de San Carlos y de Santo Mauro.

El Príncipe de Battenberg.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El Príncipe Alejandro de Battenberg no había llegado aún a Gibraltar a las doce del día.

Esperase su llegada de un momento a otro.

ACTO SOLEMNE

En el cuartel de María Cristina

Esta tarde, a las tres y media, se ha verificado en la explanada del cuartel de María Cristina el solemne acto militar de condecorar, al frente de su regimiento, con la cruz de segunda clase de la Orden de San Fernando, al soldado del regimiento del Rey D. Cesáreo Moreno Terrón.

A la hora antes dicha se encontraban formadas, en las afueras del cuartel, dando la espalda a éste, las fuerzas de los batallones segundo y tercero del citado regimiento, en líneas de columnas cerradas, al frente de las cuales estaban formados los reclutas del Inmemorial, que marchan mañana a las seis y cuarto de la tarde para África.

Estos reclutas estaban mandados por el capitán Reina, que pertenece a la tercera compañía del primer batallón del regimiento, que se encuentra en Marruecos, cuyo oficial ha venido a la Península para asistir a este acto.

También formaban con él los primeros tenientes Sres. Gárate y Barrera, que prestan sus servicios en el territorio africano, y que están aquí con permiso.

El capitán Reina manda, y mandaba en la fecha en que ocurrió el hecho heroico que nos ocupa, la compañía a que pertenecía el soldado Moreno, que hoy, ante sus compañeros, ha sido honrado con tan valiosa condecoración.

Con las formalidades y honores correspondientes fueron sacadas las banderas, delante de las cuales fué colocado el valiente soldado que nos ocupa.

Se dió lectura a la orden del Cuerpo, en lo referente al acto, y en la que el laureado y brillante coronel de dicho regimiento, D. Pío López Pozas, tenía suscrita una elocuente alocución, de tonos elevados y patrióticos, que relataba el hecho premiado, la importancia de la recompensa y el digno ejemplo que tan heroico proceder inculcaba.

En ella se decía que el soldado D. Cesáreo Moreno Terrón, en 3 de agosto de 1914, era camillero de su compañía e iba con ella, prestando ésta el servicio de descubierta, cuando la presencia imprevista del enemigo, emboscado, obligó al oficial que mandaba la sección a mandar atacar a la bayoneta, voz de mando que fué seguida de la muerte de tan valeroso oficial por las balas enemigas.

En párrafos brillantes dice el coronel López Pozas que, aunque el oficial murió, la orden estaba dada y todos los soldados valientemente la obedecieron, arremetiendo con furia al enemigo.

En tales circunstancias, el soldado Cesáreo Moreno, olvidando que no tenía más armas que el palo de la camilla, se adelantó abnegadamente, y despreciando el peligro, y animoso con su valor, luchó heroicamente, en unión del soldado D. Antonio Fuentes Clemente—á quien también se le concedió la cruz laureada,—fundiendo ambos sus esfuerzos y logrando con su intrépido proceder hacer huir al enemigo.

Decía la orden del Cuerpo, que, presentes los reclutas del regimiento que marcharán á África, doble solemnidad tenía el acto de hoy, pues á la vez que se honraba á un héroe, se despedía á los soldados que seguirían los ejemplos de la conducta de D. Cesáreo Moreno y D. Antonio Fuentes, dignos servidores de la patria, que habían sabido continuar la brillante historia del regimiento Inmemorial, y cuyos nombres y proceder deben recordarse en las ocasiones de peligro en que se precise servir á la Patria.

Alentaba el escrito a la representación del primer batallón, cuyo comportamiento en campaña permitía las satisfacciones honrosas del momento, y terminaba con vivas al Rey, á España y al primer batallón.

Después de leída la orden del Cuerpo, el coronel, dirigiéndose al soldado Moreno, pronunció las frases siguientes:

«El Rey, en nombre de la Patria, y yo, en virtud de su real autorización, os declaro caballero de segunda clase de la Orden de San Fernando.»

Y acto seguido le impuso la cruz y el capitán Reina la venera.

Cruz y venera, que eran de plata, estaban en precioso estuche, y han sido regalo al condecorado de la oficialidad del regimiento.

Una vez terminada la ceremonia, volvieron con los honores de rigor las banderas al cuartel, y colocándose el soldado Moreno entre el general de la brigada, Sr. Moragas, y el coronel, Sr. López Pozas, desfiló la tropa ante ellos en columna de honor.

El acto resultó emocionante y solemne, y á él asistió la familia del nuevo laureado.

D. Cesáreo Moreno es natural de Las Navas de Madroño, provincia de Cáceres, partido judicial de Garrovillas.

También hermosó la ceremonia la asistencia de los huérfanos alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Concepción, perteneciente á los Cuerpos de Estado Mayor y Sanidad.

Los diputados y senadores de la circunscripción del condecorado también estaban presentes, así como nutridas Comisiones de jefes y oficiales de los regimientos de infantería de León y Asturias.

Muchísimo público presenció el acto, al que también fué invitada la Prensa, que allí tenía numerosa representación.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch» y á los soldados les fué servido un refresco.

Nuestra enhorabuena al soldado Moreno y á todo el regimiento del Rey, cuya historia sigue llenándose de páginas hermosas, como la que escribieron sus soldados D. Antonio Fuentes y D. Cesáreo Moreno.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 12. Includes sub-sections for Perpetuo Interior, Amortizable, and various bank shares like Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

SUCESOS DEL DIA

¿Quién le hirió? Mariano Pérez González, de cuarenta y cuatro años, que tiene una taberna establecida en la Ribera del Manzanares, fué curado en la Casa de Socorro sucural de la Inclusa de una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

El herido no quiso decir cómo se había ocasionado la herida que padecía. Rifa. Frutos Moreno regañó en la calle de Alberto Aguilera con Celestino Rodríguez, al que agredió, causándole una grave herida en la cabeza.

Después de curado en la Casa de Socorro de la Universidad, pasó á su domicilio. Frutos fué detenido.

¡A los toros!

Cuando tomaba un billete en el despacho de la calle de Carretas D. Manuel Menéndez para ir á los toros de Vista Alegre, le sus trajeron el tolo de oro.

El caco huyó, sin que haya sido detenido. El perjudicado denunció el hecho en la Comisaría correspondiente.

Entre panaderos.

José Mirón Boris, de treinta y cuatro años, panadero, regañó en la calle de Santa Brigida, en la tahona donde trabajaba, con un compañero de oficio, llamado Luis Moreira.

Este, con una navaja infirió á aquél dos heridas en la cabeza.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Los bolsilleros.

El diputado á Cortes D. Rogelio Madariaga denunció en la Dirección de Seguridad que á su hija la habían sustraído en una iglesia del barrio de Salamanca un bolsillo de plata con 150 pesetas.

Dos heridos graves.

En la calle de Raimundo Lulio, donde se encontraban trabajando los obreros José Gallaga Martín y Pablo Allaga, tuvieron la desgracia de caerse de un andamio colocado en el segundo piso.

Inmediatamente fueron trasladados á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde se les apreció heridas de pronóstico grave.

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

Exploradores de España.—El martes, á las diez de la noche, se reunirán los socios protectores pertenecientes al distrito de Palacio, en la Tenencia de Alcaldía del distrito, calle de Mendizábal, 37, para la elección de cargos vacantes en el Consejo local.

En el Centro monárquico del distrito del Centro, Jacometrezo, 17, se reunió anoche la Junta directiva, y á propuesta del Sr. Blanco Parrondo, se acordó por los reunidos hacer la depuración y rectificación del Censo electoral, para lo cual se ha montado una oficina para cuantos electores deseen su inclusión, traslado, etc., de tres á siete de la tarde.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el día 14, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, núm. 7. El doctor Becerro presentará un caso práctico de hernia tubaria.

Continuará la discusión de la comunicación presentada por el doctor Otaola.

GUISANTES TREVIANO

Preparados sin color artificial.

SEÑORAS: ¿Queréis conservar y aumentar la belleza? Usad el primer secreto de M. Girait.—Perfumerías elegantes.

No hay tos catarral que resista á los efectos calmantes de la pasta del doctor Andreu.

Ateneo de Madrid.—El martes, á las seis de la tarde, el Sr. D. Juan Martí Matheu dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Proyecciones de arquitectura moderna: El templo de la Sagrada Familia, de Barcelona.»—Desde el próximo día 17, D. Román Ayza dará todos los sábados, de siete y media á ocho y media de la noche, una clase sobre abreviaciones aritméticas, quedando abierta la matrícula (que es gratuita) todos los días laborables, de cuatro á siete de la tarde, en la Secretaría de dicho Centro.

—El martes 13, á las siete de la tarde, el Sr. D. Rafael Domenech dará la última conferencia de su serie, correspondiente á las organizadas por la Sección de Artes plásticas, sobre el tema «El impresionismo.»

Hoy se han reunido en un cordial almuerzo, servido por el hotel Ritz, los aristocráticos jóvenes que impresionaron la peluca política estrenada en el Príncipe Alfonso. La fiesta resultó agradabilísima.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SAN SEBASTIAN

No hay materias colorantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Una Comisión de industriales de esta provincia ha visitado al gobernador civil para exponerle las críticas circunstancias por que atraviesan, por la falta de materias colorantes necesarias para la producción.

De no resolverse rápidamente este conflicto, se verán obligados á paralizar los trabajos, quedando tres mil familias sin ocupación.

Rogaron al gobernador los comisionados que gestione el Gobierno la llegada de aquellas materias á España, pues hay muchas detenidas en Génova.

El gobernador ha transmitido el ruego al Gobierno, encareciendo la importancia del asunto para el funcionamiento de las fábricas.

Salida de los Infantes para Ceuta

Según telegrama de Algeciras, recibido esta mañana en el ministerio de la Gobernación, SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa embarcaron esta mañana en el cañonero Infanta Isabel, con dirección á Ceuta.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Las corridas de ayer

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Palha.

La plaza está llena.

Asiste Muley Hafid.

PRIMERO

Toma cuatro varas. Los banderilleros están muy pesados. Alé hace un trasteo breve, por bajo, cobrando luego media estocada buena. Termina descabellando.

SEGUNDO

Acepta cuatro picotazos. Alé se luce en quites. Metralla y Cerrajillas porean bien. Cuatrodedos empieza con un pase alto, y es achuchado.

Sigue pasando con miedo. De un pinchazo, media pescuecera, media delantera, tres pinchazos malos, huyendo siempre.

Bronca monumental.

TERCERO

Resumen del primer tercio: cuatro varas, cuatro caídas y tres caballos muertos. Los banderilleros se portan regularmente.

El toro llega á la muerte huido. Salta las tablas varias veces. Malla no consigue sujetarlo. Sigue media buena, que basta.

Aprovecha y larga media perpendicular.

CUARTO

Alé veroniquea con lucimiento, escuchando una ovación.

Resumen del primer tercio: seis varas, cuatro porrazos y tres defunciones.

Alé cuarta un buen par. Los peones cumplen medianamente.

Alé brinda á Muley Hafid, y después de un trasteo cerca y breve, en el que interviene la mano izquierda, atiza una gran estocada, descabellando al segundo intento.

(Ovación, oreja y regalo.)

QUINTO

Cogida de Cuatrodedos, Alé y Malla II.

Salé con muchos pies y con deseos de pegar; se arrima á los caballos cinco veces, proporcionando tres caídas y matando dos caballos.

Cuatrodedos, al salir de un quite, es perseguido y acosado por el bicho. El matador intenta huir, pero el toro le alcanza, corneando le horribilmente.

Cuatrodedos es conducido á la enfermería en brazos de los asistentes.

Dicen de allí que tiene fracturado el brazo izquierdo.

En los palos se distingue Cerrajillas, en honor del cual batimos palmas abundantes.

Y sale otra vez á la arena el diminuto Alé.

Extiende la muleta, sin arrimarse. Pincha una vez, sin estrecharse. Repite con otro pinchazo de igual calidad, y el palha alarga la cabeza, le engancha, campaneja y lanza á gran altura al matador.

Cae éste dentro del callejón, y los monabios lo recogen hecho un guñapo.

La emoción en el público es inmensa. Parece que Alé tiene una gran cornada.

Malla II coge los trastos, y apenas se coloca delante del toro, empieza á darnos sustos.

Casi sin preparación pincha tres veces, y al intentar la cuarta, el toro le engancha y lo zarandeja á su gusto.

Los asistentes trasladan al diestro á la enfermería.

Malla va con la pierna izquierda colgando. Se ha quedado la plaza sin toreros.

En este momento empiezan á arrojarse al ruedo aficionados y toreros que presenciaban la corrida, ofreciéndose para matar al cornueto.

La presidencia no accede y manda salir los mansos.

En medio de la emoción consiguiente, el toro es retirado al corral y el ruedo se llena de público que comenta lo sucedido.

De la enfermería comunican que Malla sufre la fractura completa de la pierna izquierda.

El estado de Malla II y Alé.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El público salió de la plaza impresionadísimo.

Malla ha quedado en la enfermería, donde le ha sido practicada la primera cura.

Además de la doble fractura, tiene una cornada de ocho centímetros en la cara interna del muslo derecho.

Muley Hafid entró en la enfermería antes de terminar la corrida.

Dió al apoderado de Malla una porción de monedas de oro, añadiendo que corrían de su cuenta los gastos de la curación del herido.

Alé ha sido sacado en hombros por el público.

A consecuencia de la cogida tiene un puntazo en una pierna, magullamiento general y una contusión en la cabeza, ocasionada al ser arrojado al callejón.

Cuatrodedos se encuentra ileso completamente.

Últimas noticias.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El novillero Mariano García Malla sigue en la enfermería de la Plaza de Toros, cuidadosamente asistido, quedándose de los fuertísimos dolores que la doble fractura de la pierna le produce.

Al caer herido en la corrida de ayer, sus compañeros Cuatrodedos y Alé se hallaban en la enfermería, el primero de ellos con una contusión grave en el codo derecho y el segundo con un varetazo y conmoción cerebral, causados al ser lanzado por el toro por encima de la barrera al callejón.

Inmediatamente se arrojaron á la arena varios toreros espontáneos, entre ellos los novilleros Crespo y España, con objeto de matar al toro, que estaba estero.

El presidente no lo autorizó, ordenando, como se hizo, que fuera vuelto el bicho al corral.

Se recuerda que la última vez que se lidiaron Palhas en la temporada anterior, al salir el cuarto novillo estaban en la enfermería los tres espadas: Agujetas, Valencia y Saleri.

La corrida terminó gracias á Saleri, que, á pesar de tener un puntazo en la ingle que le impedía moverse con la facilidad necesaria, como ayer hizo Alé, dió cuenta del resto de la corrida.

En Granada

GRANADA. (Domingo, noche.) Los toros de Nandín, pequeños y sin gran bravura. El segundo fué fogueado.

PRIMERO

«Rondeño»; toma tres varas y en una desmonta al picador.

Lagartijillo pasa de muleta con valentía y superiormente, y de cerca entra á matar para un pinchazo, repitiendo con una estocada entera, que mata. (Aplausos.)

SEGUNDO

«Fanfarrón», negro, como el anterior, y manso. Con dificultad consiguen que acepte dos varas.

Belmonte veroniquea emocionando al auditorio.

Pilín y Pinturas ponen tres pares de palos detonantes.

Belmonte empuña la muleta, y al segundo pase se le cuela el toro y sufre una cogida aparatosa y emocionante. Se levanta el diestro, que está ileso, y es ovacionado.

Derrochando valentía, continúa toreando Belmonte con pases rodilla en tierra y otros buenos por alto.

Un pinchazo bueno y media estocada. El toro se acuesta y Calderón lo levanta. Belmonte descabella al segundo intento.

Palmas á la valentía.

Pasa Belmonte á la enfermería, donde le curan una herida leve en la mano izquierda.

TERCERO

«Banderillo», berrando en negro. Tres varas, otras tantas caídas y tres caballos para el arrastre.

Entre Moreno de Granada y Zúñiga colocan tres pares de rehiletes.

Lagartijillo hace una faena incolora, y en la querencia entra á matar, dejando media estocada. Repite con una entera, que mata.

CUARTO

«Judío», negro, buen mozo.

Toma cinco varas, ocasionando dos caídas. Belmonte hace una faena indescriptible, que enloquece al público, con molinetes, pases rodilla en tierra y de todas marcas.

Entrando bien, arrea una estocada en lo alto. (Ovación, oreja y rabo.)

QUINTO

«Alegría», negro.

Toma tres varas, por una caída.

Lagartijillo hace una faena de cerca y valiente, sobresaliendo algunos pases de pecho, y termina con una estocada superior. (Ovación y oreja.)

SEXTO

«Tordero.» Tres varas, una caída y un caballo.

Belmonte hace una faena brevísima, y aprovechando, mete media estocada y una entera. Descabella al primer golpe y oye palmas.

Ambos matadores fueron sacados en hombros.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novillos de Carreros para Cortijano, Esquerdo y Garrido.

La tarde fría y con viento. La entrada, mediana.

PRIMERO

Cortijano, miedoso con la muleta; arrea un metisaca, varios pinchazos, una estocada y varios intentos de descabello. Lleva un aviso cuando el toro se acuesta.

SEGUNDO

Esquerdo en los primeros pases es revolcado, tirándole el novillo dos hachazos que no le alcanzan.

Se levanta ileso y continúa toreando, empleando para despachar á la res dos medias estocadas delanteras y dos pinchazos.

TERCERO

Garrido hace una faena incolora, dando varios sablazos malos. (Pita.)

CUARTO

De salida arrea tres un banderillero; acude al quite Cortijano, que tiene que tomar la barrera, y tras él salta el toro.

Cortijano en la caída sufre una contusión en un pie. A pesar de esto, toma los avíos de matar, y con precauciones pasa de muleta.

Da dos pinchazos; pero en vista de que la contusión le impide torear, Esquerdo le coge muleta y estoque y remata al novillo con dos pinchazos, una estocada delantera y otra caída.

QUINTO

Esquerdo pasa de muleta con valentía; pero está desgraciado con el estoque, hartiéndose de dar pinchazos y sablazos y de intentar el descabello. Recibió dos avisos.

SEXTO

Garrido se adorna en los primeros pases, y despacha al novillo con una buena estocada. La novillada ha resultado aburridísima.

En Huelva

HUELVA. (Domingo, noche.) Se han corrido novillos de Lastra, que resultaron regulares.

Tronito Clases y Vizcaya estuvieron valientes matando y bien toreando.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Holanda y Alemania

El caso del vapor «Medea».

AMSTERDAM, 12. El Gobierno holandés ha dirigido una nota al Gabinete de Berlín, por la que se reserva el derecho de pedir indemnización por la destrucción del buque «Medea».

El Gobierno alemán ha contestado estar dispuesto a someter el asunto al juicio del Tribunal de Presas y no hallarse animado de mal propósito alguno con respecto a Holanda.

La ofensiva rusa

Un batallón copado.

PETROGRADO, 12 (oficial). Continúan al Oeste del Niemen combates parciales.

En los Cárpatos, el enemigo, la noche del 9 al 10 atacó, apoyado por poderoso fuego de artillería y lanzando sus hombres en apretadas filas contra nuestras líneas, nos atacó tenazmente, siendo rechazados sus ataques y causándosele tremendas pérdidas.

La acción se desarrolló a lo largo de las vertientes meridionales de la cordillera principal, y el enemigo tuvo que retroceder a sus líneas primitivas sin lograr su objeto y perdiendo en la lucha un batallón entero, que fue copado por los rusos.

En dirección a Ujok, nos hemos apoderado de varias alturas.

El «Kronprinz Wilhelm»

Llegada a Newport News.

PARIS, 12. Cablegrafían de Newport News que el crucero alemán «Kronprinz Wilhelm» fundó esta mañana en aquel puerto, sin carbón ni víveres.

Pau y Tittoni

Su llegada a París.

PARIS, 12. Esta mañana han llegado, procedentes de Roma, el general Pau y el diplomático Sr. Tittoni, siendo recibidos por numeroso público, que aclamó con gran entusiasmo a ambos.

Comunicaciones prohibidas

En Zelanda.

AMSTERDAM, 12. El comandante militar de la provincia de Zelanda ha dirigido a la Policía una circular para que se prohíba a los corresponsales que están en Holanda telegrafiar desde las proximidades de la frontera.

Parece que esto obedece a denuncias de los alemanes.

Informaciones austriacas

Materia para los turcos.

SOFIA, 12. Según informaciones de Austria-Hungría, esta nación prepara el envío de material de guerra por la vía del Danubio, en un punto del cual, el agregado militar alemán en Sofía le recibiría para reexpedirlo a Turquía.

Para rechazar esta información dicen en Sofía que basta recordar que el río Danubio está lleno de minas, colocadas por serbios y austriacos.

Preparativos militares

En Pola.

ROMA, 12. La población civil ha recibido orden de abandonar Pola, ante el temor de que se extienda allí la guerra.

Los austriacos han efectuado algunos preparativos militares en las cercanías de la población, y han construido plataformas para la colocación de cañones en el litoral.

Incendio en Nápoles

Pérdida de algodón.

ROMA, 12. Un incendio se ha producido en el puerto de Nápoles, ocasionando la pérdida de 6.000 fardos de algodón.

Después de grandes esfuerzos logró localizarse el incendio y evitar que se propagase a los demás depósitos.

La pólvora de un proyectil

El cañón de 305.

PARIS, 12. Cada disparo del cañón de 305 milímetros contiene tanta pólvora como la de 42.000 disparos de fusil ó 150 disparos de cañón ordinario de campaña.

Los submarinos alemanes

En las costas danesas.

COPENHAGUE, 12. Los periódicos daneses hablan de la presencia de varios submarinos alemanes sobre la costa occidental de Julland, donde también se observa la existencia de muchas minas flotantes.

Rusos y austriacos

En los Cárpatos.

BUCAREST, 12. Telegrafían de Marmortza que los rusos abrieron ayer un violento fuego de artillería contra las posiciones austriacas.

Los austriacos han fortificado la región vecina Czernowitz para evitar que vuelva a ser tomada esta ciudad.

En el fortín de Beausejour

Otro comunicado francés.

PARIS, 12. Un comunicado oficial hace el relato siguiente de un nuevo fracaso alemán en el fortín de Beausejour:

«Los alemanes intentaron el 8 de abril recuperar el fortín de Beausejour, posición fuertemente organizada del frente de Champagne, que un brillante ataque de Infantería colonial hizo caer en nuestro poder el 27 de febrero.»

Desde entonces, el fortín conquistado fué muchas veces bombardeado; pero los adversarios no habían pronunciado ningún ataque de Infantería.

El 8 de abril, a la caída de la tarde, después de un cañoneo más violento que de costumbre, apuntando simultáneamente el fortín ó las galerías que le servían de comunicaciones, nuestros vigías señalaron una concentración de tropas en las trincheras enemigas.

El ataque rompió por el Este y Oeste del saliente Norte del fortín que avanza en forma de flecha hacia el frente alemán.

Voluntarios pertenecientes a todos los regimientos de la división dirigían el ataque, formados en dos compañías, y tenían por misión arrostrar y enardecer el resto de las fuerzas que iban a dar el asalto.

Nuestras ametralladoras de flanco tomaron bajo su fuego a los asaltantes, que, por otra parte cañoneaba nuestra artillería, que en un momento entraron en acción.

Antes de haber alcanzado su objetivo, las tropas alemanas fueron segadas, y muy contados fueron los que pudieron regresar a sus trincheras.

Otro ataque, a costa de pérdidas elevadísimas, llegó hasta la trinchera última del saliente del lado Oeste.

Los alemanes consiguieron ganar algún terreno por las galerías de comunicaciones; pero se vieron sorprendidos por un terrible contraataque.

Los alemanes se defendieron pensamente toda la noche. Sin embargo, dirigieron por la mañana nuevos refuerzos contra nuestro frente, con intención de apoderarse de las trincheras situadas más al Oeste del saliente; pero la acción combinada de nuestra artillería y de la infantería rompió la embestida alemana, que tuvo que retroceder sin llegar a las trincheras. El día 9, un batallón acabó de rechazarlos de la parte del fortín donde habían llegado.

La artillería pesada y la de campaña cubrieron de proyectiles la «extremidad del saliente, dando un resultado eficaz, porque los adversarios habían rellenado las trincheras y galerías de ellas con dos compañías.

Unos 400 hombres estaban allí apinados, molestando unos a otros en tantas estrecheces y sufriendo, indefensos, los efectos mortíferos de los explosivos franceses. Finalmente, nuestros infantes se arrojaron a la bayoneta contra los restos de esas compañías, escapándose escasamente una docena de alemanes.

Nuestras pérdidas fueron mínimas. Los ataques alemanes fueron llevados a cabo con gran valor y desprecio de la muerte. Nuestros adversarios estaban dispuestos a pagar caro un éxito puramente local.

El fracaso sufrido, que ha resultado una inútil matanza, unido a tantos otros registrados en pocos días, acabarán por desmoralizar las tropas enemigas, convencidas ya de nuestra superioridad.»

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 12. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Ninguna acción de Infantería ha sido señalada durante el día 11.

Entre el Oise y el Aisne, lo mismo que en Champagne, duels de artillería.

Entre el Mosa y el Mosela hemos organizado las posiciones tomadas durante los combates anteriores.

El enemigo no ha intentado ningún contraataque.

El 10 de abril, en el bosque de Ailly y el de Le Pretre, tomamos cinco ametralladoras y un tirabombas.»

En San Sebastián

El abate Luján.

SAN SEBASTIAN, (Lunes, tarde.) El abate Luján marchará a Madrid hoy ó mañana.

Allí dará una conferencia, tratando de la intervención de Bélgica en la guerra actual.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

De Pola (Austria) a Madrid, por Barcelona. Medio día (hora de la Europa central).

Comunican de Budapest que el Banco Austro-húngaro ha disminuido su tipo de interés de 5 1/2 por 100 a 5.

El acaudalado doctor Weisskirchener, ha dado las gracias a la Prensa y a los maestros por su intervención en la distribución de bonos para el pan y la harina, lo que se verificó sin quejas de ninguna clase, especialmente por el comportamiento del pueblo.

El monopolio del tabaco en Tánger

Según nos dicen, hace algunos días que se encuentran en esta corte algunos señores de los que forman parte de la Sociedad concesionaria en el Rif para el monopolio del tabaco, gestionando se les conceda dicho monopolio en Tánger.

Como ya nos hemos ocupado veces anteriores de la referida Sociedad, sobre su constitución y modo de funcionar, nos permitimos llamar la atención de los señores ministros de Estado y de Hacienda, para que al ser cierto que se quiera conceder el monopolio del tabaco en Tánger, se haga mediante concurso, para adjudicarlo al que reúna mayores garantías y pueda proporcionar mayores ingresos para el Tesoro.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo) 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a trece.

LA LEY DE AMNISTIA

El ministro de Gracia y Justicia ha dictado una real orden disponiendo que debe entenderse aplicable la ley de Amnistía al caso consultado por la Audiencia de Madrid de los albañiles procesados con motivo de los sucesos de la calle del Marqués de Villamejor, sin que el perdón exima de la responsabilidad del abono del daño causado.

Se entiende también aplicable la ley de Amnistía en los casos que procedan, aunque la resolución no haya recaído antes de terminar el plazo de cuatro meses, que establece en su artículo 3.º, siempre que exista con anterioridad petición de la gracia por parte del interesado ó esté en tramitación el expediente.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

PLEITOS Y CAUSAS

El matrimonio de un sacerdote.

D. Segismundo Pey Ordeix estaba ordenando in sacris.

Sus hábitos sacerdotales fué perdiéndolos poco a poco, llegando a hacer vida de seglar.

Un día conoció a doña Manuela Casado López, y quiso contraer con ella matrimonio; pero no pudo, porque al pedir dispensa, le fué denegada.

Entonces marchó a Francia, y ante el alcalde de Cerbere se casó. Bastó con presentar unas cédulas de él y de ella, en donde se hacía constar que eran solteros, y un documento en que se certificaba del estado de soltería del Sr. Pey.

El matrimonio fué inscrito en el Consulado, para que surtiera sus efectos en España; pero a poco averiguóse que el Sr. Pey era sacerdote.

Por conducto del ministerio de Estado, se dirigió el cónsul a Gracia y Justicia, participándole; este ministerio dictó una real orden disponiendo que el fiscal pidiese la nulidad de la inscripción.

Así lo hizo, y el Juzgado de Buenavista estimó la demanda.

Contra esa sentencia ha defendido la apelación ante la Sala segunda el Sr. Barriobero, impugnándola el fiscal Sr. Vera.

La pobreza legal.

Un rico comerciante madrileño, que posee varios establecimientos en esta corte, tenía al frente de uno de ellos un dependiente, al quien pagaba mensualmente 550 pesetas, abonándole además un tanto por ciento de los productos de las ventas. Ocurrió que el dueño del comercio, por razones que no son del caso, se vio precisado a despedir a su expresado primer dependiente, abonándole, al efecto, una mensualidad de su sueldo como indemnización; pero el despedido, no conformándose con esta decisión de su principal, le anunció un litigio, presentando la correspondiente petición del beneficio de pobreza para pleitear.

El comerciante se opuso al beneficio de pobreza solicitado, y en el trámite del mismo consiguió averiguar que el demandante desempeñaba un nuevo empleo, cuyos rendimientos eran muy superiores a los que confesaba el supuesto pobre legal. Para probar esto se dirigió al nuevo principal del dependiente, rogándole que se tomase la molestia de comparecer ante el Juzgado para expresar el sueldo efectivo que abonaba a su dependiente.

El otro comerciante ofreció declarar la verdad respecto a este punto; pero al citarse por el Juzgado, expresó al demandado que no le era posible acudir a desempeñar tal diligencia.

El demandante, entonces, aconsejado por su abogado defensor, se presentó, en compañía de un notario, en el establecimiento del testigo, requiriéndole para que manifestase el sueldo que disfrutaba su dependiente referido, y levantando acta de sus palabras.

El Juzgado dictó sentencia declarando inadmisible la petición de pobreza del demandante, en atención a que disfrutaba un sueldo superior al doble jornal de un bracero, y contra este fallo se interpuso recurso de apelación, cuya vista se ha verificado ante la Sala segunda de lo civil de esta Audiencia.

Sostuvo el recurso el letrado Sr. Malkin, solicitando la revocación de la sentencia, que pronunció un elocuente discurso.

El distinguido abogado Sr. Fernández Canocela, en nombre del comerciante, se opuso al recurso, pidiendo la confirmación de la sentencia apelada y comentando los abusos a que suele dar origen el beneficio de pobreza legal, ocasionando graves perjuicios a los litigantes de buena fe que pleitean como ricos.

ALVAR-ARRANZ

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó a las cuatro de la tarde a su despacho oficial, celebrando una conferencia, antes del Consejo, con el gobernador del Banco de España.

El ministro de Fomento dijo a la entrada que llevaba varios expedientes de trámite, sin gran relieve ninguno.

El ministro de la Gobernación manifestó que leería a sus compañeros algunos telegramas de Algeciras dando cuenta de la llegada de S. M. la Reina.

También someterá a la aprobación de sus compañeros un expediente para el arriendo de un local con destino a oficinas de la Policía en el distrito del Oeste de Barcelona.

El ministro de Gracia y Justicia someterá a la aprobación del Consejo un decreto estableciendo reglas para la distribución de las subvenciones para la reparación de templos, con objeto de darla un poco más de equidad, dando preferencia a los de mayor necesidad.

Añadió que mañana publicará la «Gaceta» una real orden haciendo extensiva la ley de amnistía a los casos de «lock-out» y a todos aquellos cuyos expedientes estén incoados dentro de los cuatro meses que marca la ley, así como a los que estén en tramitación, resolviéndose con esto gran parte de las reclamaciones hechas al Gobierno.

El ministro de Hacienda no tenía asunto alguno especial que someter al Consejo.

El conde de Esteban Collantes dijo que llevaba asuntos de trámite, y que no tenía conocimiento de las reclamaciones de algunos artistas acerca del plazo de admisión de obras para la próxima Exposición.

El ministro de Estado manifestó que dentro de pocos días comenzará a funcionar el servicio de telegrafía sin hilos con Italia, aunque por ahora sólo algunas horas durante el día.

Para ver de llegar a una solución en las cuestiones de pesca entre Portugal y España, de acuerdo con el ministro de Portugal se procederá a nombrar una Comisión que represente los intereses de ambos países.

Por el Gobierno español se designarán cuatro representantes, uno de Vigo, otro de Ayamonte, otro de Isla Cristina y otro técnico del ministerio de Marina.

Portugal también designará otros cuatro representantes, que, en unión de aquellos, estudiarán la cuestión y propondrán la solución.

El Rey ha concedido grandes cruces de Isabel la Católica al marqués de Aldama, a los gobernadores civiles de Zaragoza, Baleares y Navarra, al doctor Tolosa Latour y a D. Enrique Ortiz de Zárate.

Terminó diciendo el marqués de Lema, sobre las quejas que publican algunos periódicos referentes a detenciones de buques españoles por beligerantes, que, en el momento que tiene conocimiento de ellas, formula la reclamación y las observaciones pertinentes, en la inmensa mayoría de los casos con éxito.

Testigo de ello son los armadores, exportadores é importadores, así como de haber conseguido muchos permisos para traer a España artículos de países que tenían prohibida la exportación de los mismos.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales, en Segovia y Ayamonte se celebró ayer la Fiesta del Arbol con asistencia de las autoridades y exploradores de las respectivas localidades.

En Ayamonte representantes de la industria pesquera entregaron una solicitud al gobernador pidiendo la rebaja de los derechos arancelarios del pescado.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche dando cuenta de haber quedado expedida la vía férrea de Munguía, interrumpida a consecuencia del temporal.

Muchas personalidades del partido liberal visitan estos días al conde de Romanones, con motivo de su viaje a Palma de Mallorca.

Como rectificación a los rumores que se han propagado suponiendo que el conde de Romanones asistiría a algún acto político en Barcelona, aprovechando su paso por esta capital, podemos afirmar, debidamente autorizados, que el jefe del partido liberal tiene el firmísimo propósito de no concurrir a ningún acto de carácter político en Barcelona, siendo su visita a esta capital sencillamente de paso, por ser la línea más directa a Palma.

En Sevilla se celebró ayer la manifestación de simpatía a Bélgica.

Dice el gobernador que millares de personas desfilaron por el Consulado, dejando tarjeta y firmando en las listas colocadas con dicho objeto.

En uso de licencia ha salido ayer de Coruña para Madrid el gobernador civil de aquella provincia.

El gobernador de Santander comunica que a consecuencia de los temporales se ha desbordado el río Pas, causando grandes daños en el pueblo de Salcedo.

Según informes oficiales de Tenerife, en la reunión celebrada ayer por la Junta del Censo han sido proclamados diputados provinciales por el act. 29, D. Rafael Calzadilla, republicano; D. Nicolás Martín, adicto; D. Francisco Trujillo, liberal, y D. Leoncio Benítez Casanova, liberal.

En Las Palmas (Canarias) han sido proclamados diputados provinciales con arreglo al act. 29, D. Miguel Rodríguez Bethencourt, D. Juan Morales Martín, D. José Mesa López y D. Fernando Cárdenas Bethencourt, todos leonistas.

El señor ministro de la Gobernación tuvo esta mañana largo despacho con el director de Correos.

Después confirió con varios gobernadores, entre ellos el de Murcia, que ha llegado esta mañana.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España 1.877.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Ultima hora

El alza del arroz.

CASTELLON DE LA PLANA, (Lunes, tarde). Los almacenistas de arroz han recibido aviso para que eleven el precio del arroz cuatro pesetas en cada cien kilogramos.

Desde primeros de enero han subido 18 pesetas los cien kilos.

Llegada del Infante D. Carlos. TETUAN, (Lunes, tarde.) A las doce y media ha llegado el Infante D. Carlos, acompañado de su augusta esposa.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y terminan las solemnes funciones al Santísimo, a las siete de la mañana misa cantada para manifestar a S. D. M. a las diez la mayor, siendo orador un padre del Corazón de María, y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio del Purísimo Corazón de María, que hará el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, y a continuación procesión y solemne procesion de reserva.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio.

La misa y oficio son de San Hermenegildo, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El amor tardío.

LA PAZOL.—10 (función popular), Los condenados y Los chorros del oro.

COMEDIA.—10 (función popular), El gavilán.

ZARZUELA.—9,45 (especial), Las golondrinas (entre actos) y Becquerianos.

APOLO.—6 (sencillo), El último chulo.—7,15 (sencillo), La última ópera.—10,15 (sencillo), La noche vieja.—11,45 (sencillo), La pandero.

LARA.—6,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—10,30 (doble especial), Amanecer (tres actos).

CIRCO DE PARISE.—A las 9,30 de la noche.—Esta sin precedente: El domador Marek y sus leones, en su original mimodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, clowns, acróbatas y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Puriel.

—LAVA.—6,30, A la luz de la luna y Dios ánd.—10,30, La espuma del Champagne.

COMICO.—10,15, La sobrina del cura (dos actos) é Irádrin ó las empuñadas y nueve provincias.

CERVANTES.—6,30 (sección vernum), Pastor y Barraygo (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, La última carla.—6,30, La ciega de París (especial).—9,30, El dos tres cuatro.—10,30, El estigma (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La Socorrito (trófeo).—7,15, La Virgen gitana.—9,15, El siglo de oro.—10,15, El genio de Voltaire.—11,45, El barrio latino.

MARTIN.—7, El arte de ser bonita.—10,30, La Corte de Farasón.—11,30, La conquistadora.

TRIANON-PALACE.—Cineatálogo selecto.—De 6 a 8,45 y de 9,45 a 12,30.—Gran éxito de Guerra! y Servicio secreto.—Butaca, 40 céntimos.

PRINCIPE ALFONSO.—(Gánova, 18, y General Castaños, 6).—De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30 (sencillos).—Estreno. La ombreada y otras.

TRATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 18).—Guerra! y El anillo de novias.

SALON DORE.—Sección de cine de 6,30 a 12,30.—Estreno. La guerra del tabaco (900 metros).—Éxito! El retorno del pirata y varios estrenos sensacionales.

SALON ROYALTY.—Colosal programa.—Grandes estrenos: La

